ROZDZIAL 16
Gospodarka otwarta

Chiriski jedwab za wegiel; czipy za ,,Zubréwke”: narody handluja ze soba. Zatatw mi prace w Ham-
burgu; ,,Opel” zbudowat fabryke na Slasku: zasoby ptyna z kraju do kraju. Gospodarki stajg si¢ coraz
bardziej otwarte.

16.1. Miedzynarodowa wspdlpraca
gospodarcza

W wieku XX wywolany rozwojem technologii kilkudziesigciokrotny spadek kosztéw transportu (np.
postep w budowie statkéw) i facznosci (np. Internet) spowodowat szybki wzrost obrotéw handlu za-
granicznego i przeptywow kapitatu. Gwattowny rozwdj migdzynarodowej wspélpracy gospodarczej
sprawil, ze w drugiej polowie XX w. ekonomisci zaczeli méwié o integracji (ramka 16.1), a potem
o globalizacji gospodarek (ramka 16.2).

Integracja gospodarcza to scalanie gospodarek np. grupy krajéw (efektem jest np. swobo-
da przeptywu gotowych débr i zasobéw miedzy tymi krajami) i przenoszenie uprawnieri
wiadz krajowych na szczebel ugrupowania (np. uprawnieni do emisji pienigdza). Przykta-

dem jest integracja europejska.

Europejskg Wspdlnote Gospodarczg (EWG) utworzyto w 1957 r. 6 krajéw (RFN,
Francja, Wiochy, Benelux) (tzw. Traktat Rzymski). Stworzono uni¢ celng (brak cet we-
wnetrznych, wspélne clo zewngtrzne), a takze finansowane ze skladek programy (np.
Wspdlna Polityka Rolna, dbajaca o wysokie ceny artykuléw rolnych; Fundusz Zmian
Strukturalnych, wspierajacy rozwéj najbiedniejszych regionéw Wspélnoty). Do EWG do-
taczyty kolejno: Dania, Irlandia, Wielka Brytania, Grecja, Hiszpania, Portugalia, Austria,
Finlandia i Szwecja. W roku 1995 Wspélnota zmienita nazwe na Uni¢ Europejska (UE).
Celem UE byta unia walutowa, gospodarcza i polityczna (np. wsp6lne europejskie obywa-
telstwo). Najwazniejsze organy UE to: Komisja Europejska, Parlament Europejski, Trybu-
nat Sprawiedliwosci. Dnia 1 maja 2004 r. do UE przystgpily Cypr, Czechy, Estonia, Litwa,
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Fotwa, Malta, Polska, Stowacja, Stowenia i Wegry. Kolejne dwa kraje, Buigaria i Rumu-
nia, dotaczyly do Unii 1 stycznia 2007 r.

Budowe unii walutowej (wspdlny pienigdz i system finansowy) przyspieszono
w 1979 1., tworzac Europejski System Walutowy. Powstat Europejski Mechanizm Kurso-
wy (ang. Exchange Rate Mechanism, ERM); nalezace dori kraje zobowigzaty si¢ nie
dopusci¢ do wahan kursu swoich walut o wigcej niz +/-2,25% (korekty kurséw musieli
zaakceptowaé wszyscy). Stopniowo zaprzestano dewaluacji; wyréwnaty si¢ tempa krajo-

wej inflacji; spadto ryzyko kursowe w handlu.

W roku 1987 czlonkowie Wspdlnoty ratyfikowali Jednolity Akt Europejski. Harmo-
nizacja podatkéw, usuniecie pozataryfowych barier w handlu (np. ucigzliwych kontroli
- granicznych) oraz ograniczen przeptywow czynnik6w produkecji i kapitatu finansowego
doprowadzity do powstania w grudniu 1992 r. Europejskiego Rynku Wewngtrznego.
Skutkiem byly bardziej efektywna alokacja zasob6w, korzysci skali, intensyfikacja
konkurencji.

W roku 1992 zawarto Traktat z Maastricht. Zgodnie z nim w 1999 r., spetniwszy
wiele kryteriéw (m.in. niska inflacja i stopy procentowe, dwa lata »stazu” w ERM bez
dewaluacji waluty, deficyt budzetu nie wigkszy niz 3% PKB, stosunek dtugu publicznego
do PKB nie wigkszy niz 60%), 11 krajéw europejskich utworzyto Uni¢ Gospodarcza i Wa-
lutowa (ang. Economic and Monetary Union, EMU) ze statymi kursami walutowymi,
zintegrowanym rynkiem finansowym i Europejskim Bankiem Centralnym we Frankfurcie,
wyznaczajacym stope procentowg dla wprowadzonej do obiegu w 2002 r. wspélnej waluty
euro.

Dla krajéw Unii Europejskiej nienalezacych do Unii Gospodarczej i Walutowej stwo-
rzony zostat system ERM2 (ang. Exchange Rate Mechanism 2). Ma on poméc tym krajom
w ustabilizowaniu kursu ich waluty i stopniowym wprowadzeniu euro. Po wejsciu kraju
zmierzajacego do strefy euro do ERM2 kurs jego waluty moze si¢ zmieniaé nie bardziej
niz o +/~15% w stosunku do kursu euro (nadmiernym wahaniom majg zapobiega¢ m.in.
zmasowane interwencje walutowe). Dopiero po dwéch latach takiej kwarantanny mozliwe

jest wejscie kraju do strefy euro.

*
Inne, poza Unig Europejska, wielkie ugrupowania integracyjne to m.in. NAFTA (ang.

North American Free Trade Agreement), ASEAN (ang. Association of South East Asian
Nations), MERCOSUR (hiszp. Mercado Comiin del Cono Sur).
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.»Globalizacja™ jest nazwg wieloznaczng. Dla jednych oznacza ona tylko szybki rozwdj
technologii i zwigzane z nim powstawanie jednolitej gospodarki §wiatowej. Inni nazywaja
tak wszystkie skutki powstawania gospodarki globalnej, np. wyksztatcanie si¢ ponadpan-
stwowych oSrodkéw wiladzy, ujednolicenie kultury w skali $wiatowe;j.
Oto typowa definicja globalizacji: ,, Globalizacja gospodarki swiatowej jest procesem
- poszerzenia i pogtebienia sie wspotzaleznosci miedzy krajami i regionami wskutek rosng-
cych przeptywow migedzynarodowych oraz dziatalnosci korporacji transnarodowych, co
. prowadzi do jakosciowo nowych powigzari migdzy firmami, rynkami i gospodarkami. .
i - Jako przyczyne globalizacji wskazuje si¢ kilka wspierajacych si¢ czynnikéw. Chodzi o:
T 1) liberalizacje handlu §wiatowego i znoszenie barier utrudniajgcych przeptyw towaréw;
i § 2) deregulacj¢ rynkéw finansowych i liberalizacj¢ migdzynarodowych przeptywéw kapi-
- tatu; 3) reformy rynkowe, ktére u schytku XX w. dokonaty si¢ w wielu krajach (liberali-
- zacja, deregulacja, prywatyzacja); 4) rozpowszechnienie si¢ nowych technologii informa-
tycznych i telekomunikacyjnych.
; Entuzjasci globalizacji (,.globalici”) twierdza, ze globalizacja bardzo korzystnie
~ wplywa na wspélczesne stosunki miedzynarodowe; np. ich zdaniem globalizacja sprzyja
wzrostowi gospodarczemu na catym Swiecie. Przeciwnicy globalizacji (,,antyglobalisci”)
krytykuja globalizacj¢ (np. twierdza, ze powoduje ona zwigkszenie si¢ nieréwnosci w po-
~ szczegdlnych krajach i migdzy krajami).
Sg jeszcze sceptycy, ktérzy twierdza, ze globalizacja nie jest nieuchronna. Ich zda-
niem gospodarowanie na $wiecie ma charakter regionalny, nie globalny (triada regionéw:
Unia Europejska, Stany Zjednoczone, Japonia). Sugeruje si¢, Ze méwienie o globalizacji
jest przejawem mody intelektualnej i Swiadectwem trapigcego nauki spoteczne braku pre-
cyzji, a nawet, ze cata ta koncepcja maskuje jedynie dazenie do amerykanizacji (,,macdo-
naldyzacji”, ,,westernizacji”’) Swiata.

* Zob. Globalizacja. Mechanizmy i wyzwania, praca zbiorowa pod red. B. Liberskiej, PWE,
Warszawa 2002, s. 20. Oczywiscie integracje gospodarcza mozna uznaé za czg$¢ tak rozumianej
globalizacji.
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16.1.1. Handel zagraniczny: swiat i Polska

Jaka jest skala handlu zagranicznego w Polsce? Z kim i czym handlujemy?

W roku 2007 $wiatowy eksport wynosit 12 940 mld dolar6w amerykanskich. Na Polske przypadio
z tego 139 mld dolaréw, czyli 1,1%. Udziat eksportu w PKB w naszym kraju, a takze wielko$¢ eks-
portu per capita byly stosunkowo niewielkie (40,8% i 3 641 dolar6w w poréwnaniu np. z 81,1%
i 28 319 dolarami w Irlandii lub 79,8% i 11 851 dolarami w Czechach).

Ponad 84% $wiatowego eksportu pochodzito z krajéw rozwinigtych gospodarczo (np. Europa Za-
chodnia, Ameryka Péinocna, Japonia), 9,9% z krajow Europy Srodkowo-Wschodniej (np. Polska),
a 6,1% z krajéw rozwijajacych si¢ (np. Ghana). Naszym najwazniejszym partnerem byty Niemcy (nie-
co ponad 1/4 polskiego eksportu i niespetna 1/4 importu!). Natomiast najwazniejszymi towarami
importowanymi i eksportowanymi przez Polsk¢ byly odpowiednio: ropa, produkty ropopochodne
i samochody osobowe oraz silniki spalinowe i wegiel (wraz z pochodnymi).

16.1.2. Przeplywy kapitalu: swiat i Polska

W roku 2006 zagraniczne inwestycje bezposrednie (ang. foreign direct investment), w wyniku Kt6-
rych inwestorzy nawigzuja trwaty zwigzek lub stajg sie whascicielami zagranicznych firm, wyniosty na
$wiecie 1306 mld dolaréw. W tymze roku warto$¢ inwestycji bezposrednich dokonanych w Polsce
byta réwna 15,1 mld euro. Az 87,9% tych Srodkéw pochodzito z krajéw Unii Europejskiej. Domino-
wat kapitat luksemburski (3,6 mld euro), niemiecki (2,7 mld euro) i wioski (1,4 mld euro). Lacznie
w latach 1996-2006 do Polski naptyneto okoto 76 mld euro zagranicznych inwestycji bezposrednich
— najwiecej w catej Europie Srodkowo-Wschodniej.

Wazne sa tez zagraniczne inwestycje posrednie (portfelowe) (ang. foreign portfolio investment),
ktére nie powoduja powstania trwalego zwigzku z zagranicg (np. lokaty w bankach za granicg, kupno
zagranicznych akeji i obligacji). W roku 2006 zas6b kapitatu zainwestowanego w tych formach w pra-
wie 70 badanych przez MFW krajach wynosit okoto 32 400 mld dolaréw. Na przyktad, w pierwszych
latach XXI w. udziat kapitatu zagranicznego w obrotach warszawskiej Gietdy Papieréw Wartoscio-
wych przekraczat 30%, a zdarzalo sig, ze nawet 40%. Zagraniczni inwestorzy kupowali w Polsce takze
inne papiery wartosciowe, finansujac w ten spos6b rozw0j naszej gospodarki.

16.2. Korzysci z handlu zagranicznego

Handel daje narodom m.in. korzysci ze specjalizacji produkciji, ktérych przyczyng jest absolutna lub
komparatywna przewaga produkcyjnosci.

Zatézmy, ze w krajach A i B jest po 100 pracownikow. Kazdy z nich wytwarza dziennie nastgpu-
jace ilosci ryb [ub wina (tablica 16.1).

Ot6z kraj A ma nad krajem B absolutng przewage (ang. absolute advantage) produkcyjnosci
w wytwarzaniu wina, a kraj B nad krajem A — w produkcji ryb. Jesli — wyspecjalizowawszy si¢
— kraj A bedzie wytwarzat tylko wino, a kraj B tylko ryby, tacznie wytworza dziennie wigcej (200 bu-
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Tablica 16.1
Absolutna przewaga produkcyjnosci
Kraj Ryby Wino
A 1 P
B 2 1

telek wina i 200 ryb) niz w sytuacji, kiedy produkujg ,,wszystkiego po trochu” (150 butelek wina
i 150 ryb)'. Oczywiscie, warunkiem takiej specjalizacji jest handel zagraniczny, ktéry umozliwia obu
krajom wymiang nadwyzek produkcji jednego dobra na drugie dobro.

Przewaga absolutna oznacza, ze jeden kraj wytwarza dobro nizszym kosztem
niz drugi kraj.

To nie koniec: nawet kiedy kraj A ma absolutng przewage wydajnosci w produkcji obu dobr, wy-
miana moze sie optacac (tablica 16.2)! Przewaga kraju A jest mniejsza (dwukrotna) w produkcji wina
niz w produkcji ryb (tu jest ona trzykrotna). (Kraj A jest lepszy w produkcji obu débr niz kraj B, jed-
nak kraj B jest mniej gorszy w produkcji wina). Oznacza to przewage komparatywng (ang. compara-
tive advantage) kraju B w produkcji wina. Dzigki wymianie débr oba kraje moga osiagnac¢ korzysci
komparatywne. Przeanalizujmy te sytuacje uwaznie.

Tablica 16.2
Komparatywna przewaga produkcyjnosci
Kraj Ryby Wino
A 6 2
B 2 i

Poniewaz naktad na wytworzenie 6 ryb jest w kraju A taki sam jak na wytworzenie 2 butelek wina,
1 butelka wina warta jest tu 3 ryby. Podobnie, w kraju B 1 butelka wina warta jest 2 ryby. Innymi sto-
wy, alternatywny koszt produkcji butelki wina w kraju A (3 ryby) jest wiekszy niz w kraju B (2 ryby).

Przewaga komparatywna oznacza, ze jeden kraj wytwarza dobro nizszym
kosztem alternatywnym niz drugi kraj.

Otéz w takiej sytuacji kraj B powinien si¢ specjalizowa¢ w produkcji dobra, w przypadku ktérego
ma przewage komparatywna, a kraj A w produkcji drugiego dobra. Cena powinna naleze¢ do przedzia-
tu wyznaczonego ustalonymi przed chwilg kosztami alternatywnymi (2(ryba/wino), 3(ryba/wino)), co
zapewnia oplacalno$¢ takiego podziatu pracy dla obu krajow. Cena ta okresla terms of trade (pol.
warunki handlu) obu krajow. Terms of trade decyduja o podziale korzysci z handlu zagranicznego.

! Zakladam, ze praca zostaje wtedy rozdzielona réwno migdzy produkcje obu dobr.
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Oto przyktad: Jesli kraj A przesunie 4 pracownikéw z produkcji wina do produkcji ryb, wytworza
oni 24 ryby, a produkcja wina zmniejszy si¢ o 8 butelek. Te 24 ryby mozna wymieni¢ na wino (np. po
cenie P* = 2,4 (ryba/wino)), otrzymujac 10 butelek wina, co krajowi A pozwoli zyska¢ 10 — 8 = 2 bu-
telki. Odwrotnie, jesli kraj B przesunie 10 pracownikéw z produkcji ryb do produkcji wina, to wytwo-
rzg oni 10 butelek. Produkcja ryb zmniejszy si¢ tu o 20 ryb. Za 10 butelek wina kraj B dostanie od
kraju A 10 - 2,4 = 24 ryby. Kraj B zyska zatem 4 ryby®.

W praktyce przyczyng przewagi produkcyjnosci sa technologia i zasoby. W kraju, w ktérym
technologia jest rozwinieta, pracownicy sg wydajni. (Produkcyjnos¢ robotnikéw budowlanych wypo-
sazonych w specjalistyczny sprzet jest wigksza niz pracownikéw uzywajacych prostych narzedzi).
Podobnie, obfitos¢ zasobéw zwigksza wydajno$¢ pracy. (Produkcyjno$¢ pracy rolnikéw w kraju
o dobrych glebach przewyzsza produkcyjnos¢ rolnikéw uprawiajacych gleby jatowe).

Poza absolutng i komparatywng przewaga produkcyjnosci Zrodtem korzysci z handlu zagraniczne-
go moze by¢ rowniez specjalizacja migdzynarodowa, wydhluzenie si¢ serii produkcyjnych i korzysci
skali (maleje przecietny koszt produkcji). Takze w takiej sytuacji, dzigki handlowi zagranicznemu
z danych zasobdéw, narody wytwarzaja wigcej gotowych produktow.

Taka specjalizacja ttumaczy tzw. handel wewnatrzgaleziowy, czyli handel produktami takich
samych (a nie réznych) gatezi. Chodzi o sytuacje, kiedy np. kraj A kupuje samochody marki b od
kra-ju B, ktéry z kolei nabywa samochody marki a od kraju A. Dodatkowym powodem tego handlu
jest, Zze nabywcy cenig sobie mozliwos¢ wyboru sposréd wielu odmian podobnego produktu. Na po-
czatku XXI w. handel wewnatrzgateziowy stanowit wielkg cz¢s¢ wymiany handlowej krajow uprze-
mystowionych, a jego znaczenie rosto szybko.

Wreszcie, otwarcie granic na towary zagraniczne rozszerza rynek. Wzmaga si¢ konkurencja.
Handel zagraniczny powoduje zatem zwigkszenie si¢ produkcji i obnizenie cen. Znowu, z posiadanych
zasobow spoleczenstwa wytwarzaja wigcej gotowych produktow.

Sg i inne korzysSci z handlu z zagranicg, dotyczace podziatu, a nie produkcji. Zatézmy np., ze
w Chile wytwarza si¢ tylko banany, a w Polsce — tylko wegiel. Jest oczywiste, Ze wymiana pewnej
ilosci bananow na wegiel zwiekszytaby zadowolenie zaré6wno mieszkanicéw Chile, jak i Polski. Dalej,
handel sprzyja poznaniu si¢ i tolerancji. Pomysl o roli bazaréw w kontaktach polsko-wietnamskich
po 1990 r.

16.3. Polityka handlowa a wolny handel

Polityka handlowa oznacza, ze paristwo wptywa na eksport i import.

1 Polityka handlowa polega na ksztaltowaniu przez panstwo wielkosci importu
i eksportu.

2 Zakraje A i B mozna podstawié np. firmy, ktére wytwarzaja dwa produkty, réznigc si¢ przy tym produkcyjno-
$cig pracy, lub gospodarstwa domowe, ktére moga wykonywac rézne zajecia. Przewaga komparatywna wyjasnia
wielka cze$¢ handlu zagranicznego — i og6lnie — podziat pracy i handel.
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Prowadzac polityke handlowa, paristwo czgsto hamuje import i wspiera eksport. Import hamujg
m.in. cla i bariery pozataryfowe, czyli np. ograniczenia ilosciowe (kontyngenty, kwoty importowe),
dobrowolne ograniczenia eksportu, kampanie propagandowe (,,Kupuj tylko polskie produkty!”). Eks-
port wspieraja np. paristwowe subwencje, ubezpieczanie przez paristwo transakcji eksportowych, tanie
kredyty, informacja dla eksporteréw.

16.3.1. Cla

Na poczatku XXI w. cta byly stosunkowo niskie (ramka 16.3).

1 Clo jest oplata, ktora placi panistwu importer lub eksporter towaru.

 Przez prawie caty XIX w. gléwne 6wczesne mocarstwo, czyli Wielka Brytania, prowadzi-
1o polityke wolnego handlu, a Stany Zjednoczone chronity rynek wewngtrzny wysokimi
ctami. Wielki Kryzys z przetomu lat 20. i 30. XX w. stat si¢ przyczyng powszechnego po-
- wrotu do protekcjonizmu, majacego zapobiec rozszerzaniu si¢ bezrobocia. Swiatowa woj-
* ne celng zapoczgtkowato uchwalenie w Stanach Zjednoczonych w 1930 r. tzw. Ustawy
Smoota-Hawleya (ang. Smoot-Hawley Act). W efekcie Srednia stawka cla importowego
- w Stanach Zjednoczonych osiagneta poziom 33% wartosci importowanych débr. Dla po-
~ r6éwnania, na przetomie wiekéw XX i XXI §rednia stawka cta importowego w tym kraju
~ wynosita 4%. Swiatowa recesja i protekcjonizm spowodowaty zatamanie si¢ Swiatowego
 eksportu, ktéry zmniejszyt si¢ o niemal 60% w latach 1928—-1935. Swéj pierwotny poziom
~ odzyskat on dopiero w latach 60. XX w.
' Po II wojnie §wiatowej obnizki cel nastapity w efekcie podpisania w 1947 r. Ukladu
Og6lnego w sprawie Taryf Celnych i Handlu (ang. General Agreement on Tariffs and Tra-
 de, GATT). GATT zorganizowal wiele rund wielostronnych negocjacji migdzynarodo-
- wych (np. Runda Kennedy’ego, Runda Tokijska), ktérych skutkiem byty kolejne obnizki
cel. Najwigksze z nich nastapily w wyniku tzw. Rundy Urugwajskiej, ktéra rozpoczeta si¢
~ w 1986 r. i trwata do 1994 r. Runda Urugwajska doprowadzita réwniez do utworzenia
w1995 r. Swiatowej Organizacji Handlu (ang. World Trade Organization, WTO), ktéra
zastapita GATT. Pod auspicjami WTO w 2001 r. rozpoczeto kolejng rundg negocjacji na
temat liberalizacji handlu migdzynarodowego (tzw. Runda Doha). W roku 2001 po pigt-
~ nastoletnich negocjacjach do WTO przystapity Chiny.
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Jak dziata cto importowe?

Popatrzmy na rysunek 16.1a. Linie S i D ilustrujg krajowe podaz i popyt na motorynki. Cena Swiatowa
motorynek wynosi P,. Po takiej cenie niewielki kraj moze naby¢ na $wiecie dowolng liczbg¢ motory-
nek. Jesli nic nie przeszkadza handlowi, cena motorynek w takim kraju wyniesie P,; krajowi produ-
cenci zaoferuja Q, motorynek; krajowi nabywcy zgtosza zapotrzebowanie na Q,; import bedzie réwny
AB.

Ot6z po natozeniu cta w wysokosci P,P, cena motorynki na rynku krajowym wzrosnie do P,.
Krajowi producenci zaoferuja ilos¢ Q,; krajowi nabywcy zglosza zapotrzebowanie na Q,; import
motorynek wyniesie CF. Clo doprowadzi do wzrostu produkcji producentéw krajowych i zmniejszenia
si¢ importu.

Natomiast rysunek 16.1b pokazuje nieefektywnos¢ (tréjkaty CGA, FBH) i redystrybucje docho-
déw (czworoboki CFHG i P,CAP,) spowodowane wprowadzeniem cta. Pole tr6jkata CGA odpowiada
stracie w postaci nadwyzki kosztu wyprodukowania ilosci Q,0, dobra w kraju (jego miarg sg ceny
odpowiadajace fragmentowi AC linii podazy®) nad ceng $wiatowa (P,), po ktérej mozna by kupié to
dobro. Tréjkat FBH to strata, bedaca skutkiem zaniechania importu ilosci 0,0, dobra. Wszak za
motorynki te nabywcy chcieli placi¢ wigcej (zob. ceny odpowiadajace fragmentowi FB linii popytu®)
od ceny, po ktérej mozna byto je kupi¢ (P,). Natomiast obszar CFHG odpowiada przychodom budzetu

Rysunek 16.1
Clo na rynku motorynek

Cto powoduje wzrost ceny (z P; do P, na rysunku (a) i zmniejszenie sie ilosci, bedacej przedmiotem

handlu na rynku (z Q, do Q, na rysunku (a). Na rysunku (b) widzimy, ze towarzyszy temu redystrybucja
dochodéw (czworokaty P,CAP, i CFHG) i spoteczna strata (tréjkaty CGA i FBH).
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3 Pamietasz mikroekonomie i analize nadwyzki producenta? Punktom na linii podazy odpowiadaja ceny i por-
cje dobra, do ktérych te ceny si¢ odnosza. Otéz na konkurencyjnym rynku fe ceny sg réwne ekonomicznemu kosz-
towi wytworzenia tych wiasnie porcji débr. Przeciez inaczej przedsigbiorstwa osiggatyby zysk ekonomiczny lub
stratg¢ ekonomiczng
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z cta (importowana ilo§¢ dobra razy stawka cta, CF - (P, — P,)), a obszar P,CAP, dodatkowym zyskom
producentéw (spowodowany clem przyrost ceny razy dotychczas sprzedawana ilos¢, (P~ Py) - Oy,
plus utarg ze sprzedazy dodatkowej ilosci dobra, P, - (Q,— Q) minus koszt jej wyprodukowania,
CQ,0,A). Pieniagdze te pochodz z kieszeni nabywcow.

16.3.2. Subwencja eksportowa

Jednym z wielu narzedzi wspierania eksportu jest subwencja eksportowa.

Subwencja eksportowa jest doplata, ktora panstwo wyplaca eksporterowi
towaru, zachecajac go do zwigkszenia eksportu.

Jak dziala subwencja eksportowa?

Na rysunku 16.2a §wiatowa cena motorynek, P, przewyzsza (niezaznaczong) ceng krajowa, a eksport
wynosi AB. Paristwo doptaca eksporterom kwotg PP, do ceny kazdej wyeksportowanej motorynki,
wiec dla eksportera cena motorynki sprzedanej za granicg podnosi si¢ z P, do P,. Powiedzmy, Ze cena
nie jest réznicowana, zatem zapotrzebowanie w kraju spada z Q, do Q,, oferta rosnie z Q; do Q,,
a eksport zwigksza si¢ do CF.

Rysunek 16.2
Subwencja eksportowa na rynku motorynek

Subwencja powoduje wzrost eksportu (z AB do CF na rysunku (a). Na rysunku (b) widzimy, ze
towarzyszy temu spoteczna strata (suma pél tréjkatow CAG i FHB) i redystrybucja dochodéw (P,FBP;).
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4 Pamietasz mikroekonomig i analiz¢ nadwyzki konsumenta? Punktom na linii popytu odpowiadaja ceny i por-
cje dobra, do ktérych te ceny si¢ odnosza. Na konkurencyjnym rynku fe ceny sa miarg wartosci fych wiasnie porcji
débr dla ich nabywcoéw. Gdyby konkretna porcja dobra byta dla jej nabywcy warta wigcej, ten nabywca cheiatby ja
kupié przy wyzszej cenie, gdyby za$ byla dlari warta mniej — nie kupitby jej.
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Na rysunku 16.2b widzimy nieefektywnos¢ (tréjkaty CAG i FHB) i redystrybucj¢ dochodow
(czworobok P,FBP,) spowodowang subwencjg eksportowa. Pole CAG pokazuje koszt zmniejszenia si¢
konsumpcji krajowej. Przeciez za motorynki z przedziatu Q,Q, nabywcy byli sktonni ptaci¢ wiecej niz
wynosita ich cena §wiatowa. Z kolei pole FHB odpowiada nadwyzce kosztgw wytworzenia motorynek
z przedziatu 0,0, nad cena, P, po ktérej mozna je naby¢ na swiecie NAtomiast obszar P,FBP; od-
powiada dodatkowym dochodom eksporteréw (spowodowany subwencjg wzrost ceny razy dotychczas
sprzedawana ilo§¢, (P, — P,) - Q, plus utarg ze sprzedazy dodatkowej ilosci dobra, P, - (Q, — Q) minus
koszt jej wyprodukowania, FQ,0,B). Pienigdze te pochodza od podatnikéw i krajowych nabywcow
dobra.

16.3.3. Spory o wolny handel

Protekcjonizm to polityka handlowa, ktérej celem jest ochrona rynku krajowego przed towarami
z zagranicy. Protekcjonizm jest przeciwieristwem wolnego handlu.

Celem protekcjonizmu jest ochrona rynku Kkrajowego przed towarami
Z zagranicy.

Zwolennicy protekcjonizmu uzywaja wielu argumentow.

Argument o ochronie miejsc pracy

Zwolennicy protekcjonizmu twierdza, ze import dobr z zagranicy zwigksza bezrobocie, wigc nalezy go
hamowa¢. Krajowe wydatki na zagraniczne dobra przyczyniajg si¢ przeciez do tworzenia miejsc pracy
za granicg, a nie w kraju.

Oto kontrargumenty. Po pierwsze, import jednych débr jest warunkiem eksportu innych débr, two-
rzacego miejsca pracy w naszym kraju. Jesli my ograniczymy zakupy za granicg, zagranica ograniczy
zakupy u nas. Wazne s nie tyle rozmiary importu, ile saldo bilansu handlowego. O imporcie bezro-
bocia mozna méwié, kiedy bilans handlowy wykazuje chroniczny deficyt.

Po drugie, koszt ochrony miejsc pracy bywa ogromny (chodzi o straty konsumentéw zmuszonych
kupowaé drozsze towary). Szacunki ze Stanéw Zjednoczonych wskazuja np., Ze na przetomie
wiekéw XX i XXI ochrona jednego miejsca pracy w przemysle tekstylnym kosztowata ponad 200 tys.
dolaréw rocznie.

Po trzecie, import tworzy miejsca pracy, firmy importujace dobra zatrudniajg pracownikow. W do-
datku zyski zagranicy z importu przyczyniaja si¢ do wzrostu naszego eksportu. Przeciez im wigksze sg
dochody zagranicznych gospodarstw domowych i przedsigbiorstw, tym wigcej d6br importuja one
m.in. z naszego kraju.

Argument o taniej pracy za granicg

Zwolennicy protekcjonizmu twierdza, ze producentéw w krajach rozwinigtych trzeba chronic przed
zagranicznymi konkurentami. Ptace w krajach Trzeciego Swiata sa niskie, co sprawia, ze réwniez
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koszty produkcji i ceny wielu towaréw sg tam niskie w poréwnaniu z cenami takich samych produk-
téw w krajach rozwinietych. W efekcie wolny handel skazatby na bankructwo wiele firm w krajach

. rozwinigtych.

Jednak jednostkowy koszt pracy réwna si¢ ilorazowi stawki ptacy i produkcyjnosci pracy. Zal6z-
my, ze godzinowe wynagrodzenie pracownika w Niemczech wynosi 10 euro, a godzinowe wynagro-
dzenie pracownika w Indiach wynosi 2 euro. Pracownik niemiecki wytwarza 20 koszul na godzing,
a pracownik indyjski — 2 koszule na godzing. Koszt pracy niezbednej do wytworzenia koszuli
w Niemczech wynosi zatem 10 euro/20 koszul = 0,5 euro/koszula, a w Indiach 2 euro/2 koszule =
= | euro/koszula. Mimo niskich ptac jednostkowe koszty pracy, a wigc takze ceny towaréw w Krajach
rozwijajacych sie, nie muszg zatem by¢ nizsze od tych w krajach rozwinigtych. Przeciez produkcyj-
nos¢ pracy jest tu takze niska.

Oczywiscie, w przypadku wielu produktéw w krajach rozwijajacych si¢ jednostkowe koszty pracy
sq rzeczywiscie nizsze od kosztéw w krajach rozwinigtych. Dotyczy to np. prostych produktéw, kt6-
rych technike produkcji opanowaly kraje rozwijajace si¢. Przeciwnicy protekcjonizmu wskazuja, ze
zgodnie z teorig handlu zagranicznego w produkcji takich dobr powinny si¢ wyspecjalizowa¢ wiasnie
kraje rozwijajace si¢. Procesu rynkowego prowadzacego do takiej specjalizacji nie nalezy zakt6cac
(np. ctami), poniewaz powoduje to utrat¢ przez wszystkie kraje korzysci z migdzynarodowego podzia-
u pracy.

Argument o ochronie wsi, rzemiosia itp.

Ochrona nieefektywnych gatezi (np. rolnictwa w Polsce, nadrefiskich winnic w Niemczech) przed
konkurencja zagraniczng bywa uzasadniana checig ochrony tradycji, stylu Zycia, poczuciem wspdlnoty
narodowej lub religijne;j.

Przeciwnicy zwracajg uwage, ze oplacalno$¢ produkcji mozna zapewni¢ za pomocg subsydium,
rezygnujac z protekcjonizmu. Nie powstaje wtedy dodatkowy koszt spoleczny spowodowany
wzrostem cen ptaconych przez konsumentéw. Na przyktad, na rysunku 16.1 wyptacane producentom
subsydium w wysokosci P,P, umozliwiloby zwigkszenie krajowej produkcji z Q, do Q,, czemu nie
towarzyszylby koszt spoteczny FBH.

Argument o ,mlodych” sektorach gospodarki

Zwolennicy protekcjonizmu twierdza réwniez, Ze nalezy chroni¢ ,,mlode” sektory gospodarki (ang.
infant industries). Nim osiagng faze¢ dojrzatosci, nie s3 w stanie konkurowac z zagranicg. Poczatkujacy
krajowi producenci uczg si¢ przez dzialanie, co wymaga czasu. W trakcie tego procesu trzeba ich chro-
ni¢ przed konkurencja zagraniczng.

Sceptycy odpowiadaja, ze jeSliby tak bylto, prywatni przedsigbiorcy traktowaliby rozwéj ,,mto-
dych” gatezi jak inwestycj¢ przynoszaca zysk z odroczeniem. W razie potrzeby zaciagaliby kredyty
bankowe. Dlaczegéz to panstwo lepiej od prywatnych przedsigbiorcéw miatoby identyfikowac sektory
gospodarki, zastugujace na ochrong z powodu przysztych korzysci zwigzanych z ich rozwojem?
Przeciwnicy protekcjonizmu twierdza rowniez, ze wlasciwym sposobem wsparcia ,,mtodych” dziedzin
wytworczoscei jest ich subsydiowanie, a nie protekcjonizm.
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Argument o dumpingu

Do dumpingu dochodzi, gdy eksportowane towary sg sprzedawane po cenie nizszej od kosztéw ich
wytworzenia. Celem jest doprowadzenie konkurentéw do bankructwa, a nastgpnie podniesienie cen
i osiggnigcie wysokich zyskow. Zwolennicy protekcjonizmu uwazaja dumping za usprawiedliwienie
dla cet importowych.

Sceptycy kontrargumentuja, ze dumping trudno udowodnié. Po pierwsze, nie jest tatwo ustali¢
prawdziwg wysokos¢ kosztow produkcji. Po drugie, sprzedaz débr na rynkach zagranicznych po ce-
nach nizszych od cen zgdanych we wiasnym kraju moze by¢ usprawiedliwiona np. réznicowaniem
cen. Dalej, zdobycie pozycji monopolistycznej na rynku §wiatowym i tak jest praktycznie niemozliwe.

Argument o bezpieczenstwie kraju

Zgodnie z tym pogladem w pewnych sektorach gospodarki niepozadany jest zbyt duzy udziat zagrani-
cy w ofercie rynkowej. Chodzi o mozliwos¢ nagtego odcigcia dostaw w razie politycznego konfliktu
lub wojny. Nalezy ograniczy¢ obecno$¢ producentéw zagranicznych w ,.strategicznych” sektorach
gospodarki, np. wytwarzajacych wyposazenie dla armii. Podobne powody sktaniajag do zmniejszania
importu zywnosci i paliw, a przynajmniej do réznicowania Zrédet ich dostaw.

Przeciwnicy tej argumentacji wskazujg na zaawansowanie techniczne wspodtczesnych armii.
Skomplikowanie sprzgtu wojskowego sprawia, ze samowystarczalno§¢ matych krajéw jest wykluczo-
na. Proba jej osiggnigcia oznaczataby objecie protekcja calej gospodarki. Lepszym rozwiagzaniem jest
np. podzial zadan w ramach migdzynarodowych sojuszy militarnych.

Argument o ochronie kultury narodowej

Zwolennicy protekcjonizmu wskazujg na niebezpieczenistwo utraty tozsamosci kulturowej narodu pod
wplywem wolnego handlu dobrami kultury (np. filmami, programami telewizyjnymi, ksigzkami, prasa,
grami komputerowymi). Uwazaja oni, zZe Zrédlem zla jest m.in. dominacja Stanéw Zjednoczonych na
tym rynku (jednym z najwiekszych amerykanskich eksporterow sg wytwoérnie filmowe w Hollywood).
Wytwarzane na masowg skale, standardowe dobra kultury zagrazajg lokalnym kulturom narodowych,
ktdre nalezy chroni¢ instrumentami polityki handlowej (np. wymog okreslonego udziatu lokalnych tre-
Sci w programach telewizyjnych).

Przeciwnicy protekcjonizmu odpowiadaja, ze prawdziwym celem takich nawotywan jest ograni-
czenie konkurencji. Przyczyng jest pogon za rentg (ang. rent seeking) lokalnych (zawodowych) grup
interesu, a nie troska o stan narodowej kultury.

Argument o ,strategicznej polityce handlowej”

Waznym argumentem za aktywna polityka handlowg jest to, ze wiele krajow wspiera wlasnych produ-
centéw. Prowadzi to do uprzywilejowania firm z tych krajow na rynku $wiatowym i dyskryminacji
producentéw z innych krajéw. Jedynym sposobem obrony jest ograniczanie importu i wspieranie
wilasnego eksportu.



13

Gospodarka otwarta 533

Zwolennicy wolnego handlu odpowiadajg, ze aby zapobiec takiej rywalizacji i utracie korzysci
z handlu zagranicznego, niezbedna jest koordynacja polityki handlowej na skale migdzynarodowa.
Dochodzi do niej np. w ramach WTO.

Dlaczego stosuje sie ograniczenia handlu?

W konkretnych sytuacjach, kiedy trwa spor o sprowadzany z zagranicy wegiel, wieprzowing lub samo-
chody, przekonujace okazuja si¢ albo argumenty zwolennikéw, albo argumenty przeciwnikéw wolnego
handlu. To, ze w praktyce wiele krajow stosuje protekcjonizm, ma pewne dodatkowe przyczyny.

Po pierwsze, chodzi o skoncentrowanie korzysci i rozproszone koszty. Zwykle szkody spowodo-
wane wolnym handlem, cho¢ niewielkie, dotycza nielicznych obywateli, a korzysci z wolnego handlu,
mimo Ze znaczne, staja si¢ udziatem prawie wszystkich. Czgsto straty pojawiaja si¢ od razu, a korzysci
po latach. W efekcie pojedynczy przeciwnicy wolnego handlu majg wiecej do stracenia niz zyskuja
jego pojedynczy beneficjenci. Dobrym dla obu stron rozwigzaniem bytaby rekompensata wypfacana
tracacym przez korzystajacych. Jednak zazwyczaj tracgcych jest trudno zidentyfikowad, a straty —
rzetelnie oszacowaé. W praktyce wysoki koszt takiej operacji uniemozliwia jej przeprowadzenie.
Czesto okazuje si¢ zatem, ze przeciwnicy wolnego handlu sg silniej motywowani, lepiej zorganizowani
i skuteczniejsi w obronie swoich grupowych interes6w.

Po drugie, chodzi o dochody paristwa. Otéz towar, bedacy przedmiotem handlu zagranicznego,
przekracza granicg, co czyni transakcje fatwg do zarejestrowania i oclenia. W wielu krajach mniej roz-
winigtych, w ktérych nie ma dobrze zorganizowanego i skutecznego systemu rejestrowania transakcji
gospodarczych i poboru podatkéw, cta stanowig jedno z najwazniejszych Zrédet przychodéw paristwa.
Paristwo czesto nie jest w stanie wyrzec sig tych pienigdzy w imi¢ dtugookresowych korzysci z wol-
nego handlu.

16.4. Kurs walutowy

O wielkosci eksportu i importu decyduje m.in. kurs walutowy. Zalezy od niego réwniez skutecznos¢
polityki gospodarczej (w tym polityki handlowe;).

Kurs walutowy nominalny jest relacja wymienna pieniagdza jednego kraju na
pieniadz innego kraju.

Kurs walutowy nominalny stanowi ceng waluty jednego kraju wyrazong w walucie innego kraju’.
Okresla on sile nabywczg (migdzynarodowa wartos¢) jednej waluty w stosunku do innej waluty.

5 Kurs walutowy nominalny oznacza zwykle liczbg jednostek waluty obcej ptaconych za jednostke waluty kra-
jowej. Kurs mozna tez okresla¢ odwrotnie, jako liczbe jednostek waluty krajowej placonych za jednostk¢ waluty
obcej. Tak (porednio, a nie bezposrednio) — inaczej niz np. w Wielkiej Brytanii i Stanach Zjednoczonych jest
wyrazany kurs zlotego. W lutym 2010 r. gazety donosity np., ze kurs zlotego w stosunku do dolara wynosit
2,97 PLN/USD. Dalej stosuj¢ bezposredni sposéb zapisu kursu.
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16.4.1. Rynek walutowy

Moéwigc najogdlniej, kurs walutowy nominalny zalezy od relacji popytu na dang walute do podazy tej
waluty na rynku walutowym.

Rynek walutowy jest systemem wspoélzaleznych transakcji kupna i sprzedazy
waluty krajowej za waluty obce.

Zwiazek migdzy wielkoscig zapotrzebowania na walute krajowa i zaoferowang na sprzedaz iloscig
waluty krajowej a jej kursem przedstawiono na rysunku 16.3. Linia D ilustruje popyt na ziote, a linia
§ — ich podaz. Francuzi, Hiszpanie, Niemcy itd. chcg wymieni¢ na zlote tym wigcej euro, im mniej
muszg za nie placi¢ (ceteris paribus). Linia popytu na zlote ma zatem typowe, ujemne nachylenie.
Odwrotnie, Polacy sg gotowi wymieni¢ na euro tym wigcej ztotych, im wigcej euro dostajg za kazdego
zlotego. Linia podazy ztotych wznosi si¢ do gory.

Od czego zalezg popyt na walute krajows i jej podaz? Popyt powstaje, gdy cudzoziemcy (np.
przedsigbiorstwa i obywatele Europy) chca naby¢ polskie dobra. Zaptata zwykle nastepuje w ztotych.
Aby je zdoby¢, zainteresowani wymieniaja w bankach euro na polska walute. Im wigksze jest zapo-
trzebowanie zagranicy na polskie towary (a zatem im wigkszy jest nasz eksport), tym wigkszy jest
popyt na naszg walute. Podobnie jest wtedy, gdy Europejczycy chcg kupic polskie aktywa finansowe
(np. bony Skarbu Paristwa) i rzeczowe (np. fabryka celulozy).

Z kolei przyczyng pojawienia si¢ podazy polskiej waluty jest zwykle zamiar nabycia przez polskie
przedsigbiorstwa i gospodarstwa domowe zagranicznych towaréw. Na przyktad, kiedy nastepuje im-
port débr niemieckich do Polski, aby zaptacié, krajowy importer wymienia w banku zlote na euro.

Rysunek 16.3
Réwnowaga na rynku walutowym

Na rynku walutowym przy nominalnym kursie
waluty krajowej réwnym g, zapotrzebowanie na
pienigdz krajowy zréwnuje sie z jego zaoferowana
na sprzedaz iloscia.
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Réwnowaga na rynku walutowym oznacza, ze zapotrzebowanie na walute krajowg jest réwne jej
zaoferowanej ilosci. Na rysunku. 16.3 takiemu stanowi odpowiada punkt E;, W ktérym zapotrzebowa-

nie na zlote i zaoferowana ilo$¢ ztotych sg réwne Q,, a kurs walutowy wynosi &,

16.4.2. Rodzaje kursu walutowego

Po kolei oméwimy staly i ptynny, realny oraz efektywny kurs walutowy.

Staly i pltynny kurs walutowy

O reakcji nominalnego kursu walutowego na zmiany popytu na walute krajowa i (lub) jej podazy
decyduje sposéb jego ustalania. Przypadki skrajne to kurs calkowicie ptynny i kurs catkowicie staly.

O poziomie kursu plynnego decyduja popyt i podaz na rynku waluty. Staly
kurs ustala panstwo, zobowiazujac si¢ do jego obrony.

Zaczniemy od analizy kursu ptynnego. Powiedzmy, ze Niemcy cheg zwigkszy¢ zakupy w naszym
kraju. Na rysunku 16.4a linia popytu na polska walutg przesuwa si¢ wtedy do potozenia D'. Pojawia
sie nadwyzka zapotrzebowania na zlote nad ich zaoferowang iloscig. Na rysunku odpowiada jej odci-
nek EA. Efektem jest presja na wzrost kursu zlotego. Jesli kurs walutowy ksztattuje si¢ swobodnie,
dojdzie do wzrostu ceny ziotego do nowego poziomu réwnowagi, np. z 0,25 EUR/PLN do
0,3 EUR/PLN, czyli do umocnienia si¢ jego migdzynarodowej wartosci. Na rysunku chodzi o wzrost
kursu nominalnego z poziomu &, do poziomu &;.

Rysunek 16.4
Réwnowaga na rynku walutowym (kurs staly i kurs plynny)

a) Kiedy kurs nominalny jest ptynny, szoki popytowe i podazowe powodujg jego zmiany.
b) W przypadku kursu statego po szoku interweniuje bank centrainy, ktéry — handlujac
walutami — broni oficjalnego kursu. Zmieniajg sie: ilo$¢ pienigdza krajowego w obiegu
i rezerwy dewizowe Kraju.
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Odwrotnie, kiedy popyt Niemcéw na polskie towary si¢ zmniejszy, linia popytu na zlote przesunie
si¢ w lewo. Nadwyzka podazy naszej waluty sprawi, Ze nominalny kurs ztotego spadnie ponizej &,.

A jak zmieni si¢ kurs, gdy przesunie si¢ linia podazy waluty krajowej? Powiedzmy, Ze na rysun-
ku 16.4a zajmuje ona pozycje S'. (Polacy polubili zagraniczne towary i potrzebujg wiecej euro na ich
zakup). Przy niezmienionym kursie powstaje nadwyzka podazy ztotych, znowu réwna odcinkowi E,A.
Wymusi ona spadek kursu do &, (np. z 0,25 EUR/PLN do 0,2 EUR/PLN). Jesli za$ linia podazy zto-
tych przesunie si¢ w lewo (np. w wyniku spadku popytu Polakéw na zagraniczne towary), pojawi sie
nadwyzka zapotrzebowania na zlote. Przy ptynnym kursie walutowym doprowadzi ona do wzrostu
nominalnego kursu waluty krajowej ponad &, i wzmocnienia jej sity nabywczej wobec euro.

Natomiast przy statym nominalnym kursie waluty nieréwnowaga na rynku walutowym nie powo-
duje zmiany kursu. Zat6zmy, ze w wyniku wzrostu zainteresowania Niemcow polskimi towarami linia
popytu na naszg walute przesuwa si¢ do potozenia D' na rysunku 16.4b. Na rynku walutowym powsta-
je nadwyzka zapotrzebowania na ztote réwna odcinkowi EA. Jest ona przyczyng presji na wzrost
kursu zlotego. Ot6z w takiej sytuacji, bronigc kursu krajowego pieniadza, bank centralny dostarczy na
rynek brakujgcg ilos¢ zlotéwek, sprzedajac je za euro po kursie &, Oczywiscie ta dodatkowa podaz
krajowego pienigdza musi by¢ réwna dtugosci odcinka EA. Zwicksza sie wtedy podaz pienigdza
w Polsce, a takze polskie rezerwy dewizowe.

Odwrotny proces zachodzi, kiedy maleje niemiecki popyt na polskie towary. Na rysunku linia po-
pytu na zlote przesuwa si¢ wtedy do potozenia D". Na rynku walutowym powstaje nadwyzka oferty
ztotych, réwna dtugosci odcinka BE|,. Pojawia si¢ presja na obnizke kursu waluty krajowej, czyli na
zmniejszenie jej wartoSci w stosunku do euro. Tym razem po kursie &, bank centralny skupuje nad-
wyzke ztotych, dostarczajac w zamian odpowiednie ilosci euro. W efekcie zmniejszajg si¢ krajowa
podaz pieniadza i rezerwy dewizowe kraju.

A teraz zapamiegtajmy az cztery nazwy zmian kursu walutowego. Przy plynnym kursie walutowe-
go moze doj$¢ do aprecjacji lub deprecjacji.

Aprecjacja i deprecjacja to odpowiednio spowodowany dziataniem rynku
wzrost i spadek miedzynarodowej wartosci (sity nabywczej) waluty w stosun-
ku do innych walut.

Natomiast przy kursie statym powodem zmiany kursu jest zwykle silna presja ,,sit rynkowych”.
Bywa, zZe bank centralny, np. z powodu matych rezerw walutowych, nie moze sie jej oprzeé. Dochodzi
wtedy do dewaluacji lub rewaluacji.

Dewaluacja (rewaluacja) oznaczaja skokowe, administracyjne zmniejszenie
(zwigkszenie) miedzynarodowej wartosci waluty.
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Przed 1990 r. kurs zlotego ustalali urzednicy. Od stycznia 1990 r. ztoty stat sie ,,wewnetrz-
nie” wymienialny i mieszkaricy mogli wymienia¢ go swobodnie na pienigdz zagraniczny.

Wprowadzono staty kurs walutowy (tzw. nominalna kotwica antyinflacyjna, 9500 zt za
dolara), ktéry pomdgt zahamowacé inflacj¢. Oznaczato to dewaluacje ztotego (w grudniu
1989 r. oficjalny kurs dolara wynosit okoto 5500 zt, a kurs w kantorach — okoto 7500 zt).
Wolnorynkowy kurs ,.kantorowy” zaczat oscylowa¢ wokot kursu oficjalnego.

W maju 1991 r. ztotego zdewaluowano do dolara o 16,8%, uzalezniajac jego kurs od
ceny: dolara amerykanskiego (45%), marki niemieckiej (35%), funta brytyjskiego (10%)
oraz franka francuskiego (5%) 1 szwajcarskiego (5%). Sita wptywu zmian kursu tych
walut na kurs ztotego (informuja o niej procentowe wagi) odzwierciedlata ich udziat
w rozliczeniach w polskim handlu zagranicznym. Aby ustabilizowaé realny kurs zlotego
(trwata inflacja!), w pazdzierniku 1991 r. wprowadzono ,,petzajaca dewaluacj¢” (ang.
crawling peg), polegajaca na comiesi¢cznej dewaluacji ztotego wobec koszyka walut
o okoto 1,8%. Po drobnych zmianach tego systemu w potowie 1995 r. istniejaca od 1990 r.
,wewnetrzna” wymienialnos¢ zlotego zostala rozszerzona na niektére transakcje z udzia-
fem zagranicy (,,wymienialno$¢ zewnetrzna”).

W maju 1995 r. pojawit si¢ tzw. kurs fixingu, okreslany przez banki komercyjne, ktére
codziennie nadsylaly do NBP oferty kupna i sprzedazy walut; na ich podstawie NBP
wyznaczal poziom réwnowagi kursu (dolaréw i marek), czyli tzw. fixing. Mégt on od-
biegac¢ o +/~7% od kursu centralnego NBP. Po kursie fixingowym NBP handlowat walu-
tami z bankami, interweniujagc na rynku w celu utrzymania kursu fixingu w ustalonym
przedziale.

Ten tzw. petzajacy przedzial wahan (ang. crawling band) stopniowo rozszerzono do
+/-15% w marcu 1999 r. (jednoczesnie ,,petzanie” dewaluacji spowolniono do 0,3% na
miesigc). Od stycznia 1999 r. zmienit si¢ takze sktad koszyka walut, na podstawie ktérego
okreslano kurs centralny ztotego (55% euro plus 45% dolar); rozszerzono réwniez zakres
»zewnetrznej” wymienialnosci ztotego. Wreszcie w kwietniu 2000 r. nastgpito peine
,.uptynnienie” kursu ztotego.

Ostatnim etapem ewolucji systemu kursowego w Polsce po 1989 r. i przystapieniu do
Unii Europejskiej bedzie zapewne przyjecie przez Polske euro. Wiosng 2009 r., kiedy po-
wstawat ten podrecznik, trwatly dyskusje o terminie wejscia Polski do ERM2. Jako realng
date przyjecia euro optymisci wskazywali rok 2012.

Ostatnim etapem ewolucji systemu kursowego w Polsce po przystapieniu do Unii
Europejskiej w 2004 r. moze si¢ okazaé zastgpienie ztotego przez euro’. Entuzjasci pod-

“ Na poczatku 2010 trwaty dyskusje o terminie wejscia Polski do ERM2. Jako realng datg przyje-
cia euro wskazywano np. rok 2015.
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kreslaja zwigzane z tym korzy$ci. Chodzi m.in. o spowodowany spadkiem kosztow

wymiany walut (kosztow transakcyjnych) i ryzyka kursowego rozw6j handlu. Sceptycy
wskazuja zagrozenia. Na przyklad, brak waluty krajowej oznacza rezygnacj¢ z krajowe;j
- polityki pieni¢znej. Moze to byé groZne w razie wystgpienia ,,asymetrycznego”, a nie
- ,,symetrycznego” (dotyczacego tylko Polski, a nie calej Unii) szoku makroekonomiczne-
k g0, kiedy to ujednolicona w skali Unii polityka pieni¢zna przestalaby odpowiadac specy-
- ficznym potrzebom naszej gospodarki.

Odnotujmy, Ze aprecjacja i rewaluacja s podobne, poniewaz oznaczajg wzrost migdzynarodowej
wartosci waluty krajowej. Analogicznie, deprecjacja i dewaluacja oznaczajg spadek migdzynarodowe;j
sity nabywczej waluty krajowe;j®.

W wyniku deprecjacji (dewaluacji) waluty krajowej towary krajowe taniejg na rynkach zagranicz-
nych, a towary importowane drozeja na rynku krajowym. Zat6zmy np., ze kurs zlotego do dolara wy-
nosi 2 PLN/USD. Przy tym kursie Polska eksportuje towary o (mierzonej w cenach krajowych) war-
tosci 100 zi, uzyskujac za nie za granicg 50 dol. Zmiana kursu zlotego do poziomu 2,50 PLN/USD
sprawia, ze wyrazona w dolarach cena eksportowanych polskich towaréw zmniejsza si¢ do 40 dol.
(100 zt: 2,50 zt/dol. = 40 dol.). Zapewne spowoduje to zwickszenie si¢ zapotrzebowania zagranicy na
te towary.

Korzystne zmiany cenowej konkurencyjnosci polskich towaréw dotycza réwniez importu do
Polski. Towary importowane o wartosci 100 dol. przy kursie 2 PLN/USD kosztujg na rynku polskim
200 zt. Przy kursie 2,50 PLN/USD te same towary stajg si¢ drozsze — ich wyrazona w zlotych cena
wzrasta do 250 zt. W efekcie w Polsce zapewne zmaleje zapotrzebowanie na towary importowane.

Krétko méwigc: dewaluacja (deprecjacja) waluty krajowej zwykle poprawia cenowg konkurencyj-
no$¢ towaréw krajowych w stosunku do towaréw zagranicznych, co prowadzi do spadku importu
i wzrostu eksportu, czyli do przyrostu eksportu netto.

Odwrotne skutki ma rewaluacja (aprecjacja). Wzmocnienie waluty krajowej powoduje np. spadek
cenowej konkurencyjnosci towaréw krajowych na zagranicznych rynkach i w efekcie prowadzi do
pogorszenia salda obrotéw z zagranica, czyli zmniejszenia si¢ eksportu netto.

Realny kurs walutowy

Powiedzmy, Ze nominalny kurs zlotego do dolara maleje. Za kazdego dolara trzeba ptaci¢ wigcej
ztotych, a za kazdego zlotego — mniej dolaréw. Jednoczesnie ceny w Polsce rosng szybciej niz
w Stanach Zjednoczonych. Jak zmieni si¢ cenowa konkurencyjnos$¢ polskich towaréw w Stanach
i amerykanskich towar6w w Polsce?

¢ Zauwazmy, ze przy bezposrednim zapisie kursu kierunki zmian kursu i migdzynarodowej wartosci waluty si¢
pokrywaja. Na przyklad, wzrost kursu z 1,1(USD/EUR) do 1,2(USD/EUR) oznacza zwigkszenie si¢ sity nabywczej
waluty krajowej. W Polsce stosowany jest jednak zapis posredni. Zmiany poziomu kursu i migdzynarodowej warto-
§ci waluty sa wtedy odwrotne. Na przyklad, jezeli kurs ztotego do dolara rosnie z 4(PLN/USD) do 4,5(PLN/USD),
oznacza to spadek sity nabywczej zlotego.
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To zalezy... Spadek kursu ztotego czyni polskie towary tanimi. Tona wegla, ktéra na Slasku kosz-
tuje np. 1000 z}, po spadku kursu z 0,25 (USD/PLN) do 0,2 (USD/PLN) bedzie kosztowata nie
250 USD, a 200 USD. Jednak jesli cena tony Slaskiego wegla jednoczesnie wzrasta z 1000 do 1500 z,
a cena wegla w Stanach si¢ nie zmienia, mimo spadku kursu zlotego, za tong polskiego wegla Ame-
rykanie muszg ptaci¢ az 300 USD. Oznacza to spadek cenowej konkurencyjnosci polskiego wegla
w USA. Odwrotnie, spadek kursu zlotego czyni amerykarskie towary drozszymi dla Polakow, lecz
wzgledny spadek cen w USA ma przeciwne skutki.

Zauwazmy, Ze o cenowej konkurencyjnosci towaru decydujg zmiany ilorazu (&, - P)/P,, gdzie ¢,
to nominalny kurs waluty krajowej; P, to krajowa cena dobra, a P, to cena takiego samego dobra za
granica. Wszak oznacza on relacj¢ wyrazonych w pienigdzu zagranicznym cen tego samego dobra
(porcji débr) w kraju (&, - P) i za granicg (P,). Jesli relacja ta jest mniejsza od 1, dobro w kraju jest
tafsze niz za granicg. Ot6z iloraz (g, P)/P, nazywamy realnym kursem walutowym, ¢,
(&,=¢€,-PyP,).

Realny kurs walutowy jest relacja wymienng innych niz pieniadz towarow
z roznych krajow.

Powiedzmy np., Ze nominalny kurs ztotego wynosi 0,3(USD/PLN), krajowa cena koszyka débr
o strukturze typowej dla catego PKB, P, réwna si¢ 32 PLN, a zagraniczna cena takiego samego
koszyka débr, P, wynosi 8 USD. Otéz w takiej sytuacji realny kurs tego koszyka débr jest rowny:

&= (g,- P)IP, = (0,3 (USD/PLN) - 32 PLN)/8 USD = 9,6 USD/8 USD = 1,2 koszyka amerykari-
skiego za koszyk polski.

Co to znaczy? Ot6z cena wybranego do poréwnar koszyka débr jest w Polsce o 20% wyzsza niz
w Stanach Zjednoczonych. Towary polskie nie sg zatem konkurencyjne cenowo w Stanach. Za te same
pieniadze, ktére wydalibySmy na koszyk polski, w Stanach mozemy kupi¢ 1,2 takiego koszyka dobr
(9,6USD/8USD = 1,2!). Naturalnie ekonomistéw bardzo interesuja zmiany realnego kursu walutowe-
go. Przeciez to od nich zalezy optacalnos¢ eksportu i importu.

Kiedy kurs realny ro$nie, za porcj¢ towaréw krajowych mozna dostac coraz wiecej towarow
zagranicznych. Proces taki nazywamy realng aprecjacjq waluty krajowej. (Wszak za dang kwote, ktorg
wydaliby§my na dobro krajowe, za granica mozemy kupi¢ coraz wiecej takich dobr). Natomiast
w odwrotnej sytuacji méwimy o realnej deprecjacji waluty krajowej. Realna aprecjacja waluty kra-
jowej powoduje pogorszenie si¢, a realna deprecjacja polepszenie si¢ cenowej konkurencyjnosci
krajowych towar6w za granicg.

Efektywny kurs walutowy

Efektywny kurs walutowy jest miarg sity nabywczej waluty krajowej w stosunku do kilku innych
walut jednoczesnie (czyli w stosunku do tzw. koszyka walut). Zwykle chodzi o ztozony indeks, ktory
jest $rednig wazong indeksw prostych, informujgcych o zmianie kurséw waluty krajowej wzgledem
walut gtéwnych partneréw handlowych. Wagami s3 udziaty tych krajéw w naszym handlu zagranicz-
nym (chodzi o sume¢ eksportu i importu).
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Na przyktad, powiedzmy, ze w 2010 r. Polska handlowata tylko z Hipotecjq i Fantazjg, obroty
z tymi krajami stanowily — odpowiednio — 0,25 i 0,75 obrotéw polskiego handlu zagranicznego,
a zmiany kursu zlotego do gdyba i jesla w 2010 r. opisujg indeksy réwne — odpowiednio 120 i 160.
W takiej sytuacji zmiang efektywnego kursu ztotego w stosunku do koszyka walut gtéwnych part-
neréw handlowych Polski w 2010 r. opisuje indeks: 0,25 - 120 + 0,75 - 160 = 30 + 120 = 150.

16.5. Bilans platniczy

Bilans platniczy oznacza uporzadkowane zestawienie wszystkich transakcji mieszkaficéw kraju z za-
granicg, ktérym towarzysza przeplywy pieniadza zagranicznego. Najczesciej chodzi przy tym o sprze-
daz lub o zakupy d6br konsumpcyjnych i inwestycyjnych, czynnikow produkcji, aktywow rzeczowych
i finansowych). Niekiedy jednak transakcjg jest transfer, ktéremu nie odpowiada kontr§wiadczenie
biorcy (np. pomoc rozwojowa jednych krajow dla innych krajow).

Wynikiem tych transakcji sg odpowiednie zapisy w pozycjach ,,Przychody i rozchody” bilansu
platniczego. Przychody oznaczaja naptyw pieniedzy z zagranicy, np. w wyniku eksportu towaréw.
Rozchody, czyli odpltyw pieniedzy za granice, sg skutkiem np. importu ustug. Oczywiscie, kierunek
przeptyw6w rzeczowych w transakcjach z zagranicg jest odwrotny niz kierunek przeptywoéw pienigz-
nych: np. odptywowi aktywow za granice towarzyszy naplyw pieniedzy do kraju.

Bilans platniczy jest uporzadkowang lista transakcji mieszkancow kraju
z zagranicg i towarzyszacych im przeplywéw walut.

Bilans ptatniczy sktada si¢ z rachunku biezacego i rachunku kapitatowego i finansowego. Rachu-
nek biezacy (ang. current account) bilansu platniczego stanowi rejestr wszystkich transakcji dobrami
konsumpcyjnymi i inwestycyjnymi, odsetek i innych dochodéw z majatku posiadanego za granica oraz
platnosci transferowych. Innymi stowy, rachunek biezacy rejestruje przeptywy pieniadza, ktdry jest
dochodem.

Natomiast rachunek kapitatowy i finansowy (ang. capital and financial account) dotyczy trans-
akcji aktywami kapitatowymi i finansowymi (np. akcje przedsigbiorstw, waluty wymieniane na pie-
nigdz krajowy w celu dokonania lokaty bankowej). Innymi stowy, rejestruje on przeptywy pieniadza,
ktéry — przemieszczany z kraju do kraju — ma przynosi¢ dochod. W tablicy 16.3 zostat przedstawio-
ny bilans ptatniczy Polski z zagranica w 2007 r.

Jezeli odejmiemy od siebie wplywy i wydatki zapisane w bilansie ptatniczym, powstanie saldo
bilansu platniczego. Moze si¢ zdarzyé, ze strumienie wptywéw i wydatkéw sa réwne. Stan taki
nazywamy rownowaga bilansu platniczego lub réwnowaga zewnetrzng gospodarki.

Réwnowaga zewnetrzng nazywamy taki stan bilansu platniczego, kiedy wply-
wy rownaja si¢ wydatkom (saldo bilansu jest rowne zeru).

Zwykle jednak saldo bilansu ptatniczego wykazuje nadwyzke lub deficyt. Co dzieje si¢ wtedy
w gospodarce? Ot6z, kiedy do kraju naptywa pienigdz zagraniczny, jest on wymieniany na ztote. Od-
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Tablica 16.3
Bilans platniczy w Polsce w 2007 r. (w min dolaréw)’

, Rodzaj transakcji 2007 r.
A. RACHUNEK BIEZACY -20 100
Towary (saldo) —17 057
Eksport fob 145 337
Import fob 162 394
Ustugi (saldo) 4718
Przychody 28 790
Rozchody 24 072
Dochody (saldo)” —16 254
Przychody 10 038
Rozchody 26 292
Transfery biezace (saldo) 8 493
Przychody 15 241
Rozchody 6 748
B. RACHUNEK KAPITALOWY* 4771
Przychody 5410
Rozchody 639
C. RACHUNEK FINANSOWY 39 831
Polskie inwestycje bezposrednie za granica —4 983
Zagraniczne inwestycje bezposrednie w Polsce 22 959
Inwestycje portfelowe — aktywa -5 962
Inwestycje portfelowe — pasywa 930
Pozostate inwestycje — aktywa —1 444
Pozostate inwestycje — pasywa 30 341
Pochodne instrumenty finansowe? -2 010
D. SALDO BLEDOW I OPUSZCZEN® -11 465
RAZEM A-D 13 037
E. OFICJALNE AKTYWA REZERWOWE —-13 037

¢ Dane NBP dotycza platnosci rejestrowanych przez banki. Réznig si¢ one od danych GUS, ktére powstaja na podstawie
dokumentacji celnej. ” Dochody majatkowe i odsetki. © Na przykfad transakcje prawami wiasnosci patentow. ¢ Transakcje
instrumentami finansowymi, kt6rych cena zalezy od cen innych instrumentéw, towar6w, wartosci indekséw rynkowych. ¢ Spetniajaca
funkcje bilansujaca pozycja, ktéra kompensuje biedy i opuszczenia w innych pozycjach bilansu ptatniczego. D =—~(A + B + C + E)

Zrédto: Dane NBP; (cyt. za: Rocznik Statystyczny RP 2008, GUS, Warszawa 2008, s. 604-605.
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wrotnie, odptywowi pienigdza zagranicznego towarzyszy wymienianie pienigdza krajowego na pie-
nigdz zagraniczny. Na rynku walutowym deficyt bilansu platniczego oznacza zatem nadwyzke podazy
waluty krajowej i nacisk na jej deprecjacje. Natomiast nadwyzka bilansu platniczego prowadzi do
powstania nadwyzki popytu na walutg krajowq i presji na jej aprecjacje.

Jednak w przypadku stalego kursu walutowego paristwo zobowigzato si¢ do obrony kursu wiasnej
waluty. Aby nie dopusci¢ do zmiany kursu, interweniuje ono na rynku walutowym, likwidujgc nier6w-
nowage. W bilansie ptatniczym pojawia si¢ wtedy dodatkowa pozycja, czyli rachunek rezerw oficjal-
nych obejmujacy operacje banku centralnego dokonywane w celu zréwnowazenia bilansu (sg to tzw.
transakcje wyréwnawcze). A zatem w systemie statego kursu walutowego bilans platniczy sktada si¢
nie z dwéch, a z trzech czesci: rachunku biezacego, rachunku kapitatowego i finansowego oraz rachun-
ku transakcji wyréwnawczych. Te ostatnie sg réwne odwrotnosci salda bilansu platniczego.

Natomiast przy ptynnym kursie walutowym nieréwnowaga zewnetrzna samoczynnie zanika dzigki
zmianom kursu. Na przyklad, jezeli wptywy z eksportu sa wigksze od wydatkéw na import, nadwyzka
popytu na walute krajowa powoduje jej automatyczng aprecjacje. Eksport staje si¢ wtedy mniej opta-
calny, tanieja dobra importowane. Wywotuje to odpowiednie zmiany wielkosci eksportu i importu,
prowadzace do likwidacji nadwyzki bilansu ptatniczego. Odwrotnie, gdy wydatki na import sg wigksze
od wpltywéw z eksportu, nadwyzka podazy waluty krajowej powoduje jej deprecjacj¢, odpowiednie
zmiany wielkosci eksportu i importu oraz przywrécenie rownowagi zewnetrznej. Przy ptynnym kursie
walutowym nie jest zatem mozliwa frwata nieréwnowaga bilansu platniczego.

16.6. Polityka ekonomiczna
' w gospodarce otwartej

Na zakoriczenie tego rozdziatu przyjrzyjmy sie polityce ekonomicznej w gospodarce otwartej. Jej skut-
ki sa zupetnie inne od tych, ktére znamy z analizy gospodarki zamknigtej (pamigtasz modele IS/LM
i AD/AS?). Pokaze to na przyktadzie ,krétkiego okresu”. (W ,dtugim okresie” ujawniajg si¢ skutki
odchylenia rzeczywistej wielkosci produkeji od wielkosci produkcji potencjalnej; ceny si¢ zmieniaja.
Nie chcac komplikowad analizy, nie badam tych efektéw diugookresowych).

Zatozymy, ze kapital jest doskonale mobilny, czyli Ze moze si¢ tatwo przenosic¢ z kraju do kraju.
W praktyce oznacza to, ze obywatele jednego kraju moga kupowac aktywa (np. akcje, obligacje,
fabryki) w innych krajach. Uznamy takze, iz ceny débr importowanych, popyt zagranicy na eksport
oraz stopa procentowa za granica, i,, sa stale i ze nie ma ryzyka kursowego. Kluczowa rolg odgrywa
wtedy stopa procentowa. Jesli w kraju jest ona wyzsza niz za granica, posiadaczom kapitatu za granicg
optaca sie kupowaé nasza walute i lokowac ja w naszych bankach i na naszym rynku kapitatowym. Po
uplywie terminu lokaty kapital (wraz z odsetkami) moga oni z powrotem zamieni¢ na walutg swego
kraju, osiagajac zysk wyzszy niz w swoim kraju. (Pomijamy réznice kursu przy zakupie i sprzedazy
waluty, a takze ryzyko).

Czynnikiem decydujacym o kierunku przeplywu takiego kapitatu spekulacyjnego i o saldzie
obrotéw kapitatowych jest zatem wzgledny poziom stopy procentowej. Jezeli u nas jest ona wyzsza niz
za granica, nastapi naptyw kapitalu i powstanie presja na aprecjacje waluty krajowej. Zaleznie od
systemu kursu walutowego zmusi ona bank centralny do interwencji na rynku walutowym w celu
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niedopuszczenia do rewaluacji (kurs staty) albo doprowadzi do zmiany kursu waluty krajowej
i wzmocnienia jej sity nabywczej (kurs ptynny).

Kapitatem spekulacyjnym nazywamy Srodki lokowane w celu ich przyszlej
odsprzedazy po wyzszej cenie.

Odwrotnie, kiedy krajowa stopa procentowa spadnie ponizej stopy procentowej za granicg, nastapi
odptyw kapitatu za granice i na rachunku obrotéw kapitatowych bilansu ptatniczego pojawi si¢ deficyt.
Spowoduje on presje na deprecjacje waluty krajowej. Przy kursie statym efektem bedzie interwencja
banku centralnego na rynku walutowym w celu niedopuszczenia do dewaluacji, a przy kursie ptynnym
spadek migdzynarodowej wartosci waluty krajowej (deprecjacja). W praktyce na kierunek przeptywu
kapitatu wptywaja tez inne czynniki (ramka 16.5).

Do ucieczki kapitalu dochodzi, kiedy pieniadz zagraniczny jest na wielkg skalg i szybko
wywozony z kraju. Przyczyng moze by¢ np. obawa przed dewaluacjg lub pogorszenie si¢
perspektyw gospodarczych kraju. Obawiajac si¢ strat, posiadacze krajowych aktywow
finansowych (np. akcji, obligacji, wktadow bankowych), zamieniajg je na waluty zagra-
niczne i wywozg za granice. Po pierwsze, na rynku walutowym znacznie zwigksza sie
wtedy podaz waluty krajowej. (Jej posiadacze na wielkg skale usituja zamieni¢ pienigdz
krajowy na pienigdz zagraniczny). Powoduje to deprecjacje (dewaluacj¢) waluty krajowe;.
Po drugie, zwykle banki i emitenci papieréw wartosciowych hamujg odptyw kapitatu,
podnoszac oprocentowanie lokat. Przeciez potrzebujg §rodkéw na sfinansowanie krajo-
wych inwestycji. W efekcie nastgpuje wzrost krajowej stopy procentowe;.

Zywiotowa deprecjacja (dewaluacja) pieniagdza krajowego i gwattowny wzrost stopy
procentowej destabilizuja gospodarke. Rosnie koszt obstugi zadluzenia zagranicznego,
maleje import, pojawia si¢ ,importowana” inflacja. Wzgledny lub nawet absolutny spadek
zagregowanych wydatkéw (przyczyna sa np.: bankructwo czesci zadtuzonych za granicg
przedsigbiorstw, gwattownie drozejacy import ,,zaopatrzeniowy” i ,.efekt stopy procento-
wej”’) powoduje zahamowanie wzrostu gospodarczego, zwigksza si¢ bezrobocie.

W potowie lat 90. XX w. do ucieczki kapitatu doszto w Meksyku (od listopada
1994 1. do marca 1995 r. kurs peso spadt z 0,29 dolara do 0,15 dolara, a stopa procentowa
wzrosta z 14% do 70%). Przyczyng byla obawa przed dewaluacja i niestabilna sytuacja
polityczna w kraju. W roku 1997 zjawisko to dotkneto m.in. Tajlandi¢, Kore¢ Potudniowa
i Indonezje (tym razem przyczyna bylo zagrozenie niewyptacalnoscig systemu bankowego
w tych krajach). W roku 1998 po zawieszeniu przez 1zad sptaty kredytéw zagranicznych
kapitat uciekat z Rosji. W latach 2001-2002 kryzys walutowy przezyla Argentyna.
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W dalszych rozwazaniach naptyw (odptyw) kapitalu zagranicznego bedziemy oznacza¢ symbola-
mi, odpowiednio, CFT i CF! (ang. capital flow).

16.6.1. Polityka ekonomiczna
— staly kurs walutowy

Pomy§lmy o krétkookresowych skutkach polityki gospodarczej w gospodarce otwartej ze statym
kursem walutowym.

Polityka budzetowa

Celem dziatar rzadu jest wzrost produkcji i zmniejszenie bezrobocia; narzg¢dziem — ekspansywna
polityka budzetowa.

Powiedzmy, ze poczgtkowo w gospodarce trwa krétkookresowa réwnowaga wewnetrzna i ze-
wnetrzna (krajowa stopa procentowa réwna si¢ zagranicznej). Wzrost wydatkéw paristwa (lub obnizka
podatkéw) zwigksza zagregowane wydatki, rosnie produkcja i realny popyt na pienigdz, wymuszajac
podwyzke stopy procentowe;.

Stopa procentowa w kraju jest teraz wyzsza niz za granica, co przycigga kapital zagraniczny
i stwarza presje na aprecjacje waluty krajowej. W tej sytuacji, bronigc kursu, bank centralny skupuje
waluty obce, wprowadzajac do obiegu dodatkowe ilosci pieniagdza krajowego. Wzrasta krajowa podaz
pienigdza i rezerwy walutowe kraju. Wzrost podazy pienigdza powoduje obnizke krajowej stopy pro-
centowej. To dodatkowo pobudza wzrost zagregowanych wydatkéw i wywotuje wigkszy od zamierzo-
nego wzrost produkcji. W koricu gospodarka osiaga nowy stan rtéwnowagi wewnetrznej i zewngtrzne;.
Produkcja jest teraz znacznie wigksza (a bezrobocie nizsze) niz w punkcie wyjscia. Krajowa stopa pro-
centowa ciggle réwna si¢ stopie za granica (usunigcie przyczyn spekulacyjnych przeptywow kapitatu
przywrécito réwnowage obrotéw kapitatowych). Na rysunku 16.5 procesy te opisano symbolami.

Odwrotne procesy towarzysza twardej polityce budzetowej. Spadek produkcji i wzrost bezrobocia
sa wtedy bardzo duze. Przyczyna jest zmniejszenie si¢ krajowej podazy pienigdza, bgdace reakcjg na

Rysunek 16.5
Skutki fagodnej i twardej polityki budzetowej (staly kurs walutowy)

Kiedy kurs waluty jest staly, jego obrona przez bank centralny i spowodowane nig zmiany krajowej
podazy pienigdza czynig bardziej skuteczng a) tagodna i b) twardg polityke budzetowa.

GT
T

a) }—)AET—)YT—)MDT—HT—)CFT—»MST—)ii—)AET—)YT.

b) ﬁ¢ } R s ML LSO e MRl il e P
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odplyw kapitatu za granice (nizsza stopa procentowa w Kraju niz za granicg) i obrong¢ przez bank cen-
tralny kursu waluty krajowej przed dewaluacjg. Okazuje si¢ zatem, Ze skuteczno$¢ polityki fiskalnej
w gospodarce otwartej ze statym kursem walutowym, jest wigksza niz w gospodarce zamknigtej. Dzig-
ki wzrostowi krajowej podazy pienigdza, spowodowanemu przez naptyw Kapitatlu zagranicznego,
zostaje zneutralizowany efekt wypierania.

Polityka pieniezna

Zatézmy, ze paristwo chce znowu pokonac recesje¢. Tym razem sposobem ma by¢ zwigkszenie podazy
pienigdza.

W efekcie spada stopa procentowa. Skutkiem jest zwigkszenie si¢ zagregowanych wydatkéw
i produkcji, jednak kapitat ucieka za granice. Wywotuje to deficyt na rachunku kapitatowym, nadwyz-
ke podazy waluty krajowej i presj¢ na dewaluacjg. W obronie kursu bank centralny skupuje wiasng
walute za waluty obce. Tym samym zmniejszaja si¢ rezerwy walutowe kraju i krajowa podaz pienig-
dza. Mniejsza podaz pienigdza wymusza wzrost stopy procentowej. Poniewaz stopa procentowa w kra-
ju znowu jest réwna stopie za granica, ustaje odptyw kapitatu za granice. Jednak wyzsze oprocento-
wanie thumi popyt wewnetrzny, co sprawia, ze produkcja si¢ zmniejsza, powracajgc do poczatkowego
poziomu. Po zakoriczeniu proceséw dostosowawczych podaz pienigdza, stopa procentowa, zagregowa-
ne wydatki i produkcja sg takie same jak poprzednio. Polityka pieni¢zna okazata si¢ oto catkowicie
nieskuteczna jako narzedzie walki z recesjg.

Oczywiscie w przypadku twardej polityki pieni¢znej opisane procesy przebiegatyby w odwrotnym
kierunku. Rysunek 16.6 ilustruje nasze rozumowanie.

Podsumujmy: w gospodarce otwartej ze statym kursem walutowym polityka pieni¢zna jest nie
tylko mniej skuteczna od polityki fiskalnej, lecz takze mniej skuteczna niz w gospodarce zamknigte;.

Rysunek 16.6
Skutki tagodnej i twardej polityki pieni¢znej (staty kurs walutowy)

Kiedy kurs waluty jest staly, jego obrona przez bank centralny i spowodowane nig zmiany krajowej
podazy pienigdza pozbawiajg skutecznosci: a) tagodna i b) twardg polityke pieniezna.
AET - YT

arMEP | ——>[
iCF¢—>M3¢—>iT—>AE¢—> Y.
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16.6.2. Polityka ekonomiczna
— plynny kurs walutowy

A teraz przyjrzyjmy sie krétkookresowym efektom dziatari politykow gospodarczych w gospodarce
z ptynnym kursem walutowym.

Polityka budzetowa

Celem polityki budzetowej jest znowu wzrost produkcji i spadek bezrobocia. Oto przebieg procesow
dostosowawczych spowodowanych zwigkszeniem wydatkéw paristwa i (lub) obnizkg podatkéw w go-
spodarce z ptynnym kursem walutowym.

Najpierw rosng zagregowane wydatki i produkcja. Wzrost popytu na pienigdz sprawia, ze stopa
procentowa wzrasta powyzej poziomu $wiatowego (i > i,) , co powoduje naplyw kapitalu z zagranicy
i wzrost kursu waluty krajowej. Zmniejsza to cenowa konkurencyjnos¢ towaréw krajowych, wywotu-
jac spadek eksportu netto (wzmacniany przez wzrost krajowej produkcji w pierwszej fazie dosto-
sowar). Spadek ten wywoluje zmniejszenie si¢ zagregowanych wydatkow i produkcji oraz powr6t
gospodarki do poczatkowego stanu réwnowagi (rysunek 16.7a).

Rysunek 16.7
Skutki lagodnej i twardej polityki budzetowej (plynny kurs walutowy)

a) Kiedy kurs waluty jest ptynny, spowodowane tagodng polityka budzetowg wzrost produkciji i aprecjacja
waluty krajowej zmniejszaja eksport netto, niweczac skutecznosc¢ dziatan panstwa. b) Nieskuteczna oka-
zuje sie rowniez twarda polityka budzetowa.

Y
a) ﬁT }—)AET—>YlT—>MDT—HT—)CFT—)&‘,T—)NXJr-—)AEi—) Y.

T
= \

b) ﬁTJ'T}—)AEJ«—> YoMl il5CFiogd 5>NXT 5 AET S YT,

Jak widaé, polityka budzetowa okazata si¢ zupetnie niezdolna do osiagania zatozonych celéw
(zwigkszenie produkcji, zmniejszenie bezrobocia). Analiza restrykcyjnej polityki budzetowej potwier-
dza te diagnoze (rysunek 16.7b). W gospodarce z ptynnym kursem walutowym skuteczno$¢ polityki
fiskalnej jest nie tylko nizsza niz przy statym kursie, lecz takze nizsza niz w gospodarce zamknigtej.

Polityka pieniezna

Zatézmy, ze paristwo znowu prowadzi ekspansywng polityke pieni¢zng, chcac pobudzi¢ popyt i wzrost
gospodarczy.
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Rysunek 16.8
Skutki tagodnej i twardej polityki pieni¢znej (ptynny kurs walutowy)

a) Przy ptynnym kursie waluty ekspansywna polityka pieniezna jest bardzo skuteczna. Wzrost zagrego-
wanych wydatkéw zostaje wzmocniony dzieki deprecjacji waluty i zwigkszeniu sie eksportu netto.
b) Odwrotny mechanizm wzmaga skuteczno$¢ twardej polityki pienieznej.

AE{ > Y
CFT 5T > NX{ > AE!L S Y.

Zwigkszenie podazy pienigdza wytraca gospodarke z réwnowagi wewnetrznej i zewnetrznej, uru-
chamiajgc procesy dostosowawcze. Najpierw obniza si¢ stopa procentowa, co m.in. pobudza wzrost
zagregowanych wydatkow i produkcji. Krajowa stopa procentowa okazuje si¢ nizsza od stopy procen-
towej za granicg (i < i,), wigc kapital odptywa za granice, powodujgc deprecjacje waluty krajowe;.
Deprecjacja zwigksza cenowa konkurencyjnos¢ towaréw krajowych. W efekcie rosng eksport netto,
zagregowane wydatki i produkcja, co potgguje skutki ekspansji pienigznej. (Oczywiscie zwigkszona
produkcja podbija stope procentows, ktéra znowu osiaga poziom Swiatowy, i = i,. Dopiero wtedy
gospodarka powraca do réwnowagi wewngtrznej i zewnetrznej). Rysunek 16.8 ilustruje skutki tagod-
nej i twardej polityki pieni¢znej w gospodarce z ptynnym kursem walutowym.

Podsumujmy: w gospodarce z ptynnym kursem walutowym ekspansywna polityka pienigzna jest
bardziej skuteczna niz w gospodarce z kursem statym lub w gospodarce zamknietej. (Potwierdza to
analiza restrykcyjnej polityki pienigznej).

Krétko méwigc...

Gospodarki stajg si¢ coraz bardziej otwarte; przykladem jest integracja i globalizacja. Formami mie-
dzynarodowej wspdtpracy gospodarczej sg handel zagraniczny i przeptywy zasobéw (np. inwestycje
bezposrednie i posrednie).

Handel pozwala efektywniej produkowac i lepiej dzieli¢ to, co wyprodukowano. Na przyktad,
handel umozliwia osiagnigcie korzysci ze specjalizacji, ktérych przyczyng jest absolutna lub kompa-
ratywna przewaga produkcyjnosci. Przewaga absolutna oznacza, ze pracownik w jednym kraju jest
bardziej produktywny niz w innym kraju, a przewaga komparatywna, ze jeden kraj wytwarza dobro
mniejszym kosztem alternatywnym niz inny kraj.

Paristwo prowadzi polityke handlowa, wptywajac na import i eksport np. za pomoca cet i subwen-
cji eksportowych. W sporach o to, czy chroni¢ wlasny rynek protekcjonisci moéwig o ochronie miejsc
pracy, o taniej pracy za granicg; o ,,mtodych” sektorach gospodarki; o dumpingu; o »strategicznej po-
lityce handlowe;j”; o ochronie wsi itp.; o ochronie kultury narodowej; o bezpieczernistwie kraju.
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Kurs walutowy nominalny jest relacja wymienng pienigdza jednego kraju na pienigdz innego
kraju. O jego poziomie decyduje popyt i podaz na rynku walutowym. Kurs moze by¢ staty lub ptynny.
Staty kurs ustala paristwo.

W systemie kursu stalego zmiany kursu to dewaluacja i rewaluacja, a w systemie kursu ptynnego
deprecjacja i aprecjacja. Dewaluacja (rewaluacja) to jednorazowa obnizka (podwyzka) migdzynarodo-
wej wartosci waluty krajowej, dokonana przez panstwo. Natomiast deprecjacja (aprecjacja) to rynko-
wy proces obnizania si¢ (wzrostu) migdzynarodowej warto$ci waluty. Skutki dewaluacji i deprecjacji
sq zblizone, podobnie jak skutki rewaluacji i aprecjacji.

Kurs walutowy realny to relacja wymienna innych towaréw. Realny kurs, &, to kurs nominalny, &,,
pomnozony przez relacj¢ cen w kraju, Py, i za granica, P, (¢, = &, - P,/P)); decyduje on o cenowej kon-
kurencyjnosci towaréw.

Kurs walutowy efektywny jest miarg sity nabywczej waluty krajowej w stosunku do koszyka
walut gtéwnych partneré6w handlowych kraju.

Bilans platniczy kraju stanowi list¢ transakcji mieszkaricow z zagranicg i zwigzanych z nimi prze-
pltywéw pieniadza zagranicznego. Skiada si¢ on z rachunku biezacego oraz rachunku kapitatowego i fi-
nansowego. Pierwszy rejestruje przeptywy dochodéw, drugi — przeptywy dajacych dochéd aktywow.
Przy kursie statym w bilansie ptatniczym pojawiaja si¢ rachunek rezerw oficjalnych i transakcje wy-
réwnawcze. Natomiast przy kursie plynnym nier6wnowaga zewnetrzna zanika dzieki zmianom kursu.

Mobilnos¢ kapitatu sprawia, ze w gospodarce otwartej wzgledny poziom stopy procentowej decy-
duje o kierunku przeptywu kapitatu spekulacyjnego.

W gospodarce otwartej skutecznos¢ polityki paristwa zalezy od systemu kursu walutowego. Kiedy
kurs jest staly, skuteczna jest polityka budzetowa, np.:

G1T

i}—)AET—»YT—)MDT—>iT—+CFT—>MST—>ii—)AET—) YT,
NT

Traci skutecznosé polityka pieniezna, np.:

[ AET > YT

M3t — il
sk —)iCF¢—>MS~L—>iT—>AE~L—> yi.

Natomiast przy kursie ptynnym bardzo skuteczna okazuje si¢ polityka pieni¢zna, np.:

[ SRET YT

Mt s il
ek T PR ¢ e W

Zawodzi polityka fiskalna, np.:

G1T
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Slowniczek ekonomisty

Zagraniczne inwestycje bezposrednie

Zagraniczne inwestycje posrednie
(portfelowe)

Absolutna przewaga produkcyjnosci

Komparatywna przewaga produkcyjnosci

Terms of trade

Handel wewnatrzgaleziowy

Polityka handlowa

Clo

Subwencja eksportowa

Protekcjonizm

Wolny handel

Plynny kurs walutowy

Zrob to sam!

Tak czy nie?

Staty kurs walutowy

Deprecjacja i aprecjacja

Dewaluacja i rewaluacja

Nominalny kurs walutowy

Realny kurs walutowy

Efektywny kurs walutowy

Bilans platniczy

Rachunek biezacy

Rachunek kapitatowy i finansowy

Rachunek rezerw oficjalnych (transakcje
wyréwnawcze)

Ucieczka kapitatlu

Réwnowaga zewnetrzna gospodarki

Czy te opinie sq prawdziwe, czy fatszywe? Odpowiedzi uzasadnij.

1. W skali calego Swiata wielko$¢ eksportu z wszystkich krajéw jest réwna wielkosci importu

z wszystkich krajow.

2. Uslug nie da si¢ transportowac z kraju do kraju, a zatem nie s one przedmiotem handlu zagra-

nicznego.

3. Terms of trade decyduja o podziale korzysci z handlu zagranicznego.

4. To nie ma sensu, aby ten sam kraj importowat i eksportowat samochody.

S. Jezeli rodzina Castorpéw z Hamburga zdecyduje si¢ spedzi¢ wakacje w Polsce, to podaz zlotych

na rynku walutowym si¢ zwigkszy.

6. Wzglednie szybkie tempo inflacji w kraju powoduje — ceteris paribus — spadek realnego kursu

krajowej waluty.

7. Kiedy kurs walutowy odpowiada parytetowi sity nabywczej kurs realny jest réwny 1.

o

Obawa przed dewaluacja waluty moze by¢ przyczyng ucieczki kapitatu.

9. Przy plynnym kursie walutowym restrykcyjna polityka pieni¢zna powoduje deprecjacje kursu

walutowego.

Zadania

1. Przyporzadkuj zjawiska korzySciom z handlu. a) Fiaty z Tych sg sprzedawane w catej Europie,

wigc produkcja jest duza, a koszty niskie. b) Dostepnos¢ seréw z Francji wymusita wzrost jakosci
polskich seréw. ¢) Bez handlu zagranicznego Polacy mogliby jes¢ jablka, a nie banany. d) Niemcy
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sq lepsi od Polakéw w produkcji aut, a Polacy od Niemcéw — w produkcji grzybow, wigc spe-
cjalizacja si¢ optaca. e) Polacy s mniej gorsi od Hiszpanéw w produkcji mebli, a nie czerwonego
wina, wiec specjalizacja si¢ optaca.

Handel zagraniczny umozliwia wykorzystanie:

naturalnego : i
zr6znicowania débr zalet korzysci ?;‘:;:;J v;fzg;iin;"
dositzzngyrc;l:li 1: z:\as konkurencji skali wydajnose wydajnosel

2. Przez godzing gracz gieldowy jest w stanie sprzatnaé 1 pokéj ich ogromnej willi lub zarobi¢
1000 gb. Jej maz sprzata dwa razy wolniej, a na gieldzie jest w stanie wygra¢ tylko 100 gb na
sprzatnigcia pokoju. b) Kto i w produkcji czego ma przewage komparatywna? ¢) Zaproponuj
korzystny dla obu stron podziat pracy. d) Wyjasnij, skad si¢ bierze nadwyzka, ktéra jest warun-
kiem optacalnosci wymiany. (Wskazéwka: lle traci ten, kto wykorzystuje swojg przewage kompa-
ratywng? Ile zyskuje jego partner?).

3. W Hipotecji i w Fantazji produkuja sukno i wino. Tablica zawiera informacje o produkcyjnosci
pracownika w obu galeziach. a) Ktéry kraj ma absolutng przewage w produkcji wina? b) Ile wy-
nosi koszt alternatywny produkcji kilograma sukna w obu krajach? ¢) Ktéry kraj ma przewage
komparatywna w produkcji wina? d) Okresl kierunki specjalizacji obu krajéw, ktéra pozwoli im
osiggnaé korzysci komparatywne.

Kraj Sukno (w kg) Wino (w 1)
Hipotecja 2 8
Fantazja 3 9

4. Jerycho i Ur produkuja wino i oliwe. W tablicy pokazano dzienng wydajnos¢ pracownika.
a) W produkcji jakich débr te miasta majg przewage: (1) absolutng? (2) komparatywng? Co to
znaczy? b) Kto i co bedzie sprzedawac? ¢) Podaj przykiad wzajemnie korzystnej specjalizacji
i handlu. d) Podaj przyktad wzajemnie korzystnych terms of trade. e) Podstaw Niemcy za Jerycho
i Polske za Ur; zaproponuj odpowiedniki wina i oliwy.

Miasto Wino Oliwa
Jerycho 6 2
Ur 2 1

5. Na rysunku lini¢ popytu opisuje wzér: Q = —P + 10, a lini¢ podazy: Q = P (Q to zapotrzebowanie
lub oferta, a P — cena). Cena §wiatowa dobra wynosi 1, wprowadzono cto réwne 3. a) Zaznacz
ceny, zapotrzebowania i oferty. O ile zmienit si¢ import? b) Ile wynosi dochéd budzetu z cta. ¢) Ile
wynosi korzy$¢ producentéw (zaznacz jej obszar)? d) Ile wynosi spoleczna strata spowodowana
ctem (zaznacz jej obszar)?
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PA

0 Q

6. Na rysunku lini¢ popytu opisuje wzér: Q = —P + 10, a lini¢ podazy: Q = P (Q to zapotrzebowanie
lub oferta, P — cena). Cena $wiatowa dobra wynosi 6, wprowadzono subwencje eksportowg réw-
ng 2. a) Zaznacz ceny, zapotrzebowania i oferty. b) O ile zmienila si¢ wielkos¢ eksportu? ¢) Ile
wynoszg wydatki paristwa na subwencjonowanie eksportu? d) Ile wynosi spoteczna strata spowo-

dowana tg subwencja (zaznacz jej pole)?

PA

7. Przyporzgdkuj opinie argumentom. a) Tanie teniséwki z Chin niszczg krajowy przemyst! b) Pijac
duriskie piwo, zabierasz prace Polakom. ¢) Nim otworzymy granice, pozw6lmy okrzepna¢ krajo-
wym producentom. d) Ukrairicy sprzedajg nam wegiel zbyt tanio! e) Japoriskie kreskéwki oghu-
piajg polskie dzieci! f) Oni pomagaja swoim firmom, wigc i my pomézmy swoim! g) Rosyjska
ropa zagraza naszej suwerennosci! h) Serki z Niemiec rujnujg polska wies, ostoje ojcow i matek.

Argumentem przeciwko wolnemu handlowi jest (sg):

ochrona  taniapraca  ,miode” el tradycja, ochrona strategicz-
miejsc w \yxelu sektory go- dumping Kij styl zycia, kultury ; na polityka
pracy krajach spodarki wspélnota.  narodowej  handlowa

31
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10.

11.

12.

13.

a) Unia Europejska to m.in. unia: (1) celna; (2) walutowa. Co to znaczy? b) Na czym polegaja
korzysci integrujacych si¢ krajow europejskich? Podaj przyktady. Przyporzadkuj je sktadnikom
procesu integracji europejskiej z pytania (a). ¢) Wskaz przykiad innego ugrupowania integra-
cyjnego.

. Wydatki zagranicy na import z pewnego kraju maleja. a) Na wykresie pokaz sytuacj¢ na rynku

waluty tego kraju. Wskaz poczatkowg réwnowage, a nastgpnie nowg réwnowage przy ptynnym
kursie walutowym. b) A teraz zal6z, ze kurs jest staly. Opisz proces powstawania nowej rowno-
wagi.

a) Wymieri po jednej wadzie i zalecie stalego i ptynnego kursu walutowego (np. pomysl o znacze-
niu statosci ,,regul gry” w gospodarce). Pamigtasz, jak zmieniat si¢ kurs walutowy w Polsce po
1989 r.? b) Jak sadzisz, czemu stuzyla ,pelzajaca dewaluacja”? ¢) Czym ,pelzajacy parytet” (ang.
crawling peg) réini si¢ od ,,pelzajacego przedziatu” (ang. crawling band)? d) Jaki system kursu
walutowego istnieje teraz w Polsce?

Kurs fantazjariskiego jesla jest plynny, na rynku walutowym panuje réwnowaga w punkcie E.
Wskaz punkt réwnowagi po kazdym z tych niezaleznych zdarzen (wykorzystaj gotowe oznacze-
nia): a) Zmalat import Hipotecji z Fantazji. b) Wzr6st import Fantazji z Hipotecji. ¢) Podwoily si¢
inwestycje bezposrednie Hipotecji w Fantazji. d) Fundusze emerytalne z Hipotecji kupujg wigcej
akcji firm z Fantazji, a banki z Fantazji zmniejszaja zakupy hipotecjariskich obligacji.

gb/ji4

L

0 M (w ji)

Zioty ulegt deprecjacji. Kto skorzysta, kto straci? Dlaczego? a) LOT, ktéry otwiera biuro w Ma-
drycie. b) Niemiecki fundusz emerytalny, ktéry inwestuje w akcje TP SA? ¢) Firma Nowaka
sprzedajaca miéd do Niemiec? d) Nowak, kt6ry chce spedzi¢ wezasy na Rodos? e) Jak rewaluacja
wplywa na: (1) optacalnosé eksportu? (2) optacalnosé importu? (3) saldo bilansu handlowego?
Za kazdym razem uzasadnij odpowiedz.

Struktura handlu zagranicznego w Hipotecji jest nastgpujaca: na Cesarstwo X przypada 20%, na
Krélestwo ¥ — 30%, a na Republike Z — 50% obrotéw. W ciagu ubiegtych 2 lat miaty miejsce
nastepujace zmiany nominalnego kursu hipotecjariskiego gdyba do walut tych krajéw (okresem
bazowym jest zawsze koniec poprzedniego roku; w Hipotecji obowigzuje bezposredni sposb
zapisu kursu gdyba):
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14.

15.

16.

17

18.

Cesarstwo X Krélestwo Y Republika Z

2008 r. —4% —8% +10%
2009 r. +12% 10% 24%

Natomiast ceny we wszystkich tych krajach pozostaly state. a) Oblicz zmiane efektywnego kursu
gdyba, do ktérej doszto w 2009 r. b) Jak sadzisz, jak taka zmiana wplynie na bilans handlowy
Hipotecji? OdpowiedZ uzasadnij.

W Hipotecji i w Fantazji wytwarza si¢ tylko chleb! W ciagu roku ceny wzrosty tu — odpowiednio
—z4 gbdo8 gbiz?2jldo 8 jl. Nominalny kurs walutowy obnizyt si¢ w tym czasie z 8 (jl/gb)
do 4 (jl/gb). a) O ile zmienit si¢ kurs realny gdyba? b) Jak zmienita si¢ konkurencyjnos¢é towaréw
z Hipotecji w handlu z Fantazjg? ¢) Czy doszlo do realnej aprecjacji, czy realnej deprecjacji jesla
do gdyba? Dlaczego?

W Fantazji, ktéra handluje wytacznie z Hipotecjg, wytwarza si¢ tylko chleb. a) Podaj wzér real-
nego kursu walutowego, wyjasnij oznaczenia. b) Kurs realny wynosi 1; w celu jego ustabilizowa-
nia wprowadzono ,,petzajaca dewaluacj¢” waluty krajowej. (1) Jak zmienia si¢ nominalny kurs
walutowy? (2) Poréwnaj tempo inflacji w kraju i za granica. ¢) Oceri konkurencyjnosé cenowa
towar6w krajowych w poréwnaniu z towarami zagranicznymi (g, = 1). (Uwaga: Za kazdym razem
stosujemy bezposredni sposéb zapisu kursu).

Wymieri giéwne czedci bilansu ptatniczego w gospodarce z kursem: a) ptynnym; b) statym.
¢) Przyporzadkuj zdarzenia czgSciom bilansu ptatniczego w gospodarce z kursem statym: (1) nasz
kraj kupit za granica mnéstwo ropy. (2) Bronigc kursu, bank centralny sprzedat na rynku znaczne
ilosci dolaréw. (3) Wzrosty zasitki dla bezrobotnych. (4) US Telekom nabyt pakiet kontrolny
krajowego operatora sieci GSM. (5) Anglicy wybudowali u nas sieé¢ hipermarketéw. (6) Bronigc
statego kursu, bank centralny skupowat euro, ptacac za nie pienigdzem krajowym. (7) ObniZono
stope rezerw minimalnych. (8) Niemcy kupili u nas duzo wegla.

Strach przed zamachem stanu i raptowng zmiang polityki gospodarczej spowodowal gwattowng
ucieczke kapitatu z kraju. a) Co to znaczy? b) Jak zapewne zmieni si¢ kurs walutowy (zat6z, ze
ucieczka kapitalu wymusi zmiane kursu waluty krajowej)? Dlaczego? ¢) Jak zapewne zmieni si¢
stopa procentowa? Dlaczego? d) Dlaczego opisane procesy sg szkodliwe dla gospodarki?

Nazwij te procesy; usuii biedy (obowiagzuje bezposredni zapis kursu).

a) Kurs jest staty:

I)GT

ONTd

}—)AET—) YT ML it CE e Mo —bdesiAE Ting Y 1.

[ AEL 5 Y

QML > T
A T oR s MO e s
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b) Kurs jest ptynny:

Y
(”ﬁTTi} L AET > Y15 MPT o i1 CF 15 £ NX4— AEL Y.
[ AEl > Y

QM- it
B o el sgls W o i) o v s

Test

Plusami i minusami oznacz prawdziwe i falszywe warianty odpowiedzi.

1.

Korzysci z handlu migdzynarodowego polegaja m.in. na tym, Ze:

a) handel pozwala lepiej dzieli¢ wyprodukowane dobra,

b) handel sprzyja konkurencji na rynku,

¢) handel pozwala osiagna¢ korzysci skali,

d) handel pozwala osiagna¢ takze inne korzysci ze specjalizacji.

Kurs réwnowagi na rynku walutowym moze si¢ odchyla¢ w pewnym przedziale pod wplywem
it rynkowych” od regularnie dewaluowanego kursu banku centralnego. Taki system kursowy jest
nazywany:

a) ,.operacjami wyréwnawczymi” banku centralnego,

b) ,.petzajacym przedzialem wahaii” (ang. crawling band),

¢) ,pelzajacy dewaluacjy”(ang. crawling peg),

d) plynnym kursem waluty.

Skutkiem rewaluacji ztotego bytby:

a) spadek wyrazonych w ztotych cen débr importowanych do Polski,

b) wzrost tempa inflacji,

¢) wazrost wyrazonych w pienigdzu zagranicznym cen débr eksportowanych za granice,

d) wzrost zapisywanego w sposob bezposredni kursu ziotego.

Deprecjacja pienigdza zwykle przyspiesza inflacj¢, poniewaz:

a) powoduje ona zmniejszenie si¢ ilosci pienigdza w obiegu,

b) jej skutkiem jest wzrost cen towaréw importowanych na rynku krajowym,

¢) jej skutkiem jest spadek szybkosci obiegu pieniadza w gospodarce,

d) powoduje ona wzrost cen towaréw eksportowanych na rynkach zagranicznych.
Obowiazuje klauzula ceteris paribus. Eksport netto zmienia si¢ w odwrotnym kierunku niz:
a) produkcja w kraju,

b) kraricowa sktonno§¢ do importu w kraju,

¢) produkcja za granicg,

d) kurs waluty krajowej (obowiazuje posredni zapis kursu).
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Bilans handlowy w Hipotecji, w ktérej pienigdzem jest gdyb, w handlu z Fantazjg, w ktérej pie-
nigdzem jest jesl, ulegt gwattownemu pogorszeniu i na koniec roku wykazal ogromny deficyt.
Kursy walutowe sa ptynne. W tej sytuacji zapewne:

a) zapisywany bezposrednio kurs gdyba do jesla si¢ zwigksza,

b) gdyb ulega aprecjacji w stosunku do jesla,

¢) zapisywany posrednio kurs gdyba do jesla si¢ zmniejsza,

d) jesl ulega dewaluacji w stosunku do gdyba.

Bilans platniczy:

a) jest czgScig bilansu handlowego,

b) stanowi rejestr transakcji kraju z zagranica,

¢) skfada si¢ m.in. z salda budzetu paristwa,

d) pozwala ustali¢ sposéb finansowania deficytu handlu zagranicznego.

Obowiazuje klauzula ceteris paribus. Saldo bilansu platniczego zalezy odwrotnie od:

a) wielkoSci produkcji za granica,

b) wielkosci produkcji w kraju,

¢) poziomu kursu walutowego (zapisywanego na sposéb posredni),

d) réznicy poziomu stopy procentowej w kraju i za granicg (i, > 7).

W, keynesowskiej” gospodarce ze statym kursem walutowym wzrost wydatk6w parstwa powo-
duje (ceteris paribus):

a) wigkszy wzrost produkcji niz w gospodarce zamknigtej,

b) zwigkszenie si¢ kraricowej sktonnosci do importu,

¢) mniejszy wzrost produkcji niz w gospodarce zamkniete;j,

d) zmniejszenie si¢ kracowej sktonnosci do importu.
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b) Sktadnik [(Y - Y,)/Y,] w regule Taylora zapewnia, ze (ceteris paribus) stopa procentowa jest
tym wyzsza (nizsza), im wigksze jest odchylenie rzeczywistej wielkosci produkeji w gére (w dot)
od potencjalnej wielkosci produkcji. Sprzyja to hamowaniu inflacji.

¢) (1) Reguta Taylora gwarantuje ustalenie stopy procentowej na poziomie, ktéry — zgodnie
z wiedzg ekonomiczng — sprzyja hamowaniu inflacji. Zarazem wyklucza ona naduzywanie
wladzy i eliminuje wptyw niekompetencji i uznaniowosci na polityke pienig¢zna.

(2) Regula Taylora nie uwzglednia wszystkich mozliwych okoliczno$ci (np. poziom kursu
walutowego), ktére powinny mie¢ wplyw na wysokos¢ stopy procentowej ustalanej przez bank
centralny.

d) Wielu ekonomistéw uwaza, ze reguta Taylora moze by¢ skutecznym narz¢dziem osiagania
zaktadanego przez bank centralny celu inflacyjnego.

Test
e i 3 5 7 9
Odpowiedz
a - + + + +
b - + + + -
€ + + - - +
d + + + + +

Rozdziatl 16

Tak czy nie?

1.
34
St
7.

9

Tak. Przeciez eksport jednych krajéw jest jednoczesnie importem innych krajow.

Tak (zob. odpowiedni fragment podrecznika).

Nie. Zwiekszy si¢ popyt na zlote, ktérych Castorpowie beda potrzebowac¢ na zakupy w Polsce.
Tak. Przeciei: ¢, = (¢, P)/IP,= 1< ¢, - P, = P,. Z kolei ¢, - P, = P, oznacza, ze za dang kwotg
pienigdza jednego kraju mozna kupié takg samg porcj¢ dobr w obu wchodzacych w gre krajach,
czyli ze nominalny kurs walutowy odpowiada parytetowi sity nabywczej (por. odpowiedZ do
zadania 15).

Nie. Skutkiem takiej polityki jest naptyw kapitatu migdzynarodowego i aprecjacja kursu waluty
krajowej:

[TAEY <5 Y

Mol it
R s T M b AR ol
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Zadania
1.
Handel zagraniczny umozliwia wykorzystanie:
naturalnego . ; :
zroznicowania débr zalet korzysci ab:;:;:l? ‘ w‘:‘iﬁ?
dostepnych u nas konkurencji skali prreweet . P,
. . wydajnosci wydajnosci
iza granicg
c b a d e

3. a) Fantazja.
b) W Hipotecji ten koszt wynosi 4 porcje wina, a w Fantazji 3 porcje wina.
¢) Hipotecja.
d) Hipotecja powinna si¢ specjalizowa¢ w produkcji wina, a Fantazja w produkcji sukna.
5. a) Zob. rysunek. Import zmalat z 8 do 2.
b) Dochody budzetu z cta wynoszg 2 - 3 = 6.
¢) Korzys¢ producentéw odpowiada obszarowi [(0,1), (0,4), C, A], ktory jest réwny 12 —4,5 =
= 7151
d) Spoteczna strata spowodowana clem jest réwna sumie pol tréjkatéw ACB i GFH. A zatem
wynosiona: 3-3-1/2+3:3.1/2=09.

PA
S
D
C
g —e—Eg poes
o e .
0 1 4 6 9 Q
7. a)

Argumentem przeciwko wolnemu handlowi jest (sa):

ochrona  taniapraca  ,mfode” tradycja, ochrona  strategiczna

miejsc ~ w wielu  sektory go-  dumping obido.g?‘;)sé styl zycia,  kultury  polityka
pracy ~ krajach spodarki . J wspllnota  narodowej  handlowa
b a G d g h e f
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Odpowiedzi do wybranych zadan

9.

11.

a)

EM

S e S R

& f------------

Dv

S

0 Q- Q (popyt, podaz
waluty krajowej)

Poczatkowo punktem réwnowagi jest punkt E, lezacy na przecigciu linii popytu na walutg krajo-
wa i linii jej podazy. Kurs wynosi &. W wyniku zmniejszenia si¢ wplywéw z eksportu (tj. spadku
popytu zagranicy na eksport kraju) linia popytu na walutg krajowg przesuwa si¢ do potozenia D'.
Przy ptynnym kursie nowym punktem réwnowagi jest E,. Kurs waluty krajowej maleje do pozio-

mu &,.
b)

EA

&o

&4

D'

o
00 R —— AR ———

Q (popyt, podaz g
waluty krajowej)

Przy kursie statym punkt réwnowagi, E,, nie zmienia potozenia. Efektem zmniejszenia si¢
wplywéw z eksportu jest nadwyzka oferty waluty krajowej nad zapotrzebowaniem (odpowiada jej
odcinek EyB). Broniac statego kursu waluty krajowej, bank centralny dokona transakcji Wyrow-
nawczych i sprzeda waluty zagraniczne za walutg krajowa. W efekcie zmniejsza si¢: krajowa
podaz pieniagdza i rezerwy dewizowe.

a). J.

b) H.



ODPOWIEDZI DO WYBRANYCH ZADAN 667

13.

15.

17.

c) F.

d) C.

a) W roku 2009 efektywny kurs gdyba wobec koszyka walut partneréw handlowych Hipotecji
zmienit si¢ o: 12% - 0,2 -10% - 0,3 —24% - 0,5 = 0,126 = —12,6%. Oznacza to, ze w 2009 r.
efektywny kurs gdyba zmalat o 12,6%.

b) Ta efektywna nominalna i realna (ceny byty state!) deprecjacja gdyba przyczyni si¢ zapewne
do polepszenia si¢ salda bilansu handlowego w Hipotecji.

a) & = (¢, PY/P,. & to realny kurs walutowy; &, to nominalny kurs walutowy; P, to krajowa cena
chleba; P, to zagraniczna cena chleba.

b) (1) Maleje.

(2) Tempo inflacji w kraju jest szybsze.

¢) Towary krajowe i zagraniczne sg réwnie konkurencyjne.

a) To znaczy, ze obywatele kraju i inwestorzy zagraniczni na-masowg skale zamieniajg aktywa
denominowane w walucie krajowej na waluty zagraniczne i wywozg je z kraju.

b) Kurs wymiany pienigdza krajowego zmaleje (przy bezposrednim sposobie zapisu kursu).
Przeciez to posiadaczom ztotych zalezy na ich zamianie na euro, dolary, jeny itd. Oznacza to
deprecjacje lub dewaluacje waluty krajowe;j.

¢) Krajowa stopa procentowa wzro$nie. Przeciez czg$¢ oszczednosci krajowych zostanie zainwe-
stowana za granicg, co sprawi, ze zmniejszy si¢ podaz oszczednosci krajowych finansujacych
krajowe inwestycje. Przy statym popycie na kredyt inwestycyjny spowoduje to wzrost krajowej
stopy procentowej. Na przyktad, banki beda usitowaty powstrzymaé ucieczke wktadéw, podno-
szgc ich oprocentowanie.

d) Oto niektére ze skutkéw ,ucieczki kapitatu™ i gwattownego spadku wartosci waluty krajowej.
Rosnie cigzar zadluzenia zagranicznego. Import drozeje, pojawia si¢ ,importowana” inflacja.
Skutkiem wzrostu krajowej stopy procentowej i bankructw przedsigbiorstw jest zahamowanie
wzrostu zagregowanych wydatkéw i produkcji.

Test
Loty 1 3 5 7 9
Odpowiedz
a + + + - +
b + - + + -
c + + - - -
d + + - # -

Rozdziat 17

Tak
1.

3.

39

czy nie?

To nieprawda. Juz male réznice tempa wzrostu gospodarczego w dtuzszym okresie (np. po kilku-
nastu latach) powodujg bardzo duze réznice poziomu PKB, czyli takze poziomu zycia.

Nie. Dzigki tworzeniu kapitatu ludzkiego w gospodarce rozpowszechnia si¢ juz istniejaca wiedza
produkcyjna.



